Тема 1. Загальні відомості про структуру мозку людини
Нейробіологія в грубому наближенні розрізняє три частини головного мозку людини, що сформувалися в міру еволюції.

Перша, найдавніша область, називається "рептильний мозок". Вона розташовується в задній і центральної частини мозку і включає в себе мозковий стовбур і мозочок. За будовою ця область людського мозку практично ідентична до мозку рептилій, що зрозуміло з назви. Управляє фундаментальними, самими примітивними функціями організму - дихання, травлення, рух, рівновагою, серцебиттям та ін. Також є центром керування примітивними поведінковими схемами – спарювання, бійка, полювання тощо.

У міру того, як живі істоти розвивалися з рептилій в ссавців, рептильний мозок нарощував поверх себе нові ділянки та структури. Поки не перетворився на мозок ссавця.

Мозок ссавця називається "лімбічна система".

Лімбічна система найбільшою мірою розвинена у соціальних тварин. Містить гіпокамп, мигдалину мозочка, таламус і гіпоталамус.

· Гіпокамп. Бере участь в механізмах формування емоцій, консолідації пам'яті, тобто переходу короткочасної пам'яті в довготривалу.
· Мигдалина мозочка. Відповідає за емоційну сферу и загальне самопочуття особини (відчуття особистого простору, приязнь, страх тощо).

· Таламус. Відповідає за перерозподіл інформації від органів чуття, за винятком нюху, до кори головного мозку. Ця інформація (імпульси) надходить в ядра таламуса. В таламусі можна виділити чотири основні ядра, що відповідають за зорову, слухову, тактильну інформацію та ядро, що перерозподіляє відчуття рівноваги і балансу. Після того як інформація про який-небудь відчутті поступила в ядро ​​таламуса, там відбувається її первинна обробка, тобто вперше усвідомлюється температура, зоровий образ тощо.

· Гіпоталамус. Пов'язаний нервовими шляхами практично зі всіма відділами центральної нервової системи, включаючи кору, гіпокамп, мигдалину, мозочок, стовбур мозку і спинний мозок. Він виділяє гормони і регулює такі функції, як відчуття голоду і спраги, терморегуляція організму, статева поведінка, сон і неспання і приймає участь у формуванні різних аспектів поведінки.
І третя, нова частина мозку - кора. У людини вона розвинулася в неокортекс, що відповідає за когнітивну поведінку. Неокортекс являє собою шар завтовшки з серветку, але при цьому займає 80 відсотків маси мозку. Власне, саме він і робить нас людьми.

· Когнітивна система - система пізнання людини, що склалася в його свідомості в результаті становлення його характеру, виховання, навчання, спостереження і роздумів про навколишній світ. На основі цієї системи людина ставить цілі і приймає рішення про те, як треба діяти в тій чи іншій ситуації, намагаючись уникнути когнітивного дисонансу.
Когнітивна система – це взаємодія мислення, свідомості, пам’яті і мови.
· Когнітивний дисонанс - стан психічного дискомфорту індивіда, викликане зіткненням в його свідомості конфліктуючих уявлень: ідей, вірувань, цінностей або емоційних реакцій.
· Когнітивна поведінка - думки і уявлення, які притаманні тільки даному індивіду.

Крім цих трьох еволюційних рівнів мозку вчені також виділяють ще й чотири рівні свідомості.

Мінімальний, найнижчий рівень свідомості - нульовий - це свідомість термостата, який автоматично, без сторонньої допомоги, реагує на зміну температури.

Тобто він взаємодіє з навколишнім світом за одним параметром - температурі. Рівень свідомості термостата записується формулою 0: 1 Нульовий рівень свідомості, один контур зворотного зв'язку.

Рослинам також притаманна свідомість нульового рівня, але у них параметрів зворотного зв'язку більше. Наприклад, квітка реагує не тільки на температуру, але також і на освітленість, вологість, гравітацію, рівень вуглекислоти, сезонність та ін. Таким чином, рослина, що реагує, наприклад, на десять контурів зворотного зв'язку, має рівень свідомості 0:10.

Наступним рівнем свідомості - першим - володіють вже організми, здатні до самостійного переміщення в просторі.

Ця нова функція дає новий рівень необхідних до обробки параметрів. Прикладом свідомості рівня 1 служать рептилії. Вони мають вже набагато більше контурів зворотного зв'язку - швидкість, рівновага, нюх, дотик, слух, зір, кольору, рух та ін. Для обробки всього цього нового масиву інформації еволюції довелося створити той самий рептильний мозок.

Рептильний мозок є носієм свідомості першого рівня. В людини області рептильного мозку також відповідають за свідомість першого рівня – поїсти та поспати, це його вершина.

Наступний, другий рівень свідомості відрізняє вже організми, здатні позиціонувати себе не тільки в просторі, але і в суспільстві. Організми, здатні усвідомлювати своє становище не тільки як окрема особина, але й у зграї. І вибудовувати в ній відносини. Це, як відомо, ссавці. Лімбічна система.

Важлива відмінність лімбічної системи від рептильного мозку і свідомості рівня два від свідомості рівня один - довгострокова пам'ять і емоції.

Тут до примітивних параметрах зворотного зв'язку (температура, освітленість) і параметрами зворотного зв'язку рептильного мозку (поїсти, поспати), додаються параметри зворотного зв'язку від спілкування з кожним членом спільноти шляхом тієї чи іншої емоції. Наприклад, якщо у мавпи в зграї десять родичів і з кожним з них вона контактує десятьма способами (агресія, доброзичливість, підпорядкування, лідерство, закоханість тощо) - то це вже буде рівень свідомості 2: 100. А якщо врахувати, що все це додається до параметрів зворотного зв'язку перших двох рівнів - то рівень свідомості носіїв лімбічної системи зростає за експонентою.

Третій рівень свідомості - вершина еволюції на даний момент. Рівень свідомості людини.

І головна його відмінність, від перших трьох, звичайно ж - усвідомлення абстрактних понять. І такого основного з усіх абстрактних понять, як час. Тобто - здатність прогнозувати майбутнє.

Саме здатність припустити, що якщо я зроблю так-то і так-то, то завтра в результаті своїх дій я отримаю те-то і те-то, і відрізняє людину від усіх інших живих організмів на планеті. Це найважливіше досягнення еволюції.

Ведмеді не планують свою сплячку, вовки не планують своє розмноження, антилопа не планує свою смерть. На це здатна тільки людина. Саме людина, отримуючи інформацію від контурів зворотного зв'язку, здатний на аналізі отриманої інформації передбачити можливі варіанти розвитку подій, змоделювати в залежності від них варіанти своєї поведінки, вибрати найбільш оптимальні з змодельованих і отримати передбачені, найкраще задовольняють його, варіанти майбутнього. Носії рептильної свідомості так не можуть.
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