4.2. Вибір шрифту для сайту
Веб-розробник може використовувати різні шрифти для тексту, заголовків, логотипу та інших елементів. Але, потрібно знати, що браузер може відобразити на сторінці лише ті шрифти, які встановлено на комп'ютері у користувача. 

З цієї точки зору шрифти можна умовно розподілити до двох категорій:
Стандартні шрифти, які містяться в інсталяційних пакетах операційних систем, офісних програмах та Інтернет застосуваннях. Вони без проблем відображаються в переважної більшості користувачів. 
Довільні шрифти, які користувач доставляє за власними потребами та уподобаннями. Вони можуть бути відсутніми у значної групи користувачів. 

Стандартні шрифти

Стандартні шрифти — це набір шрифтів, що встановлюється разом з операційною системою. Оскільки операційні системи бувають різними, то і набір шрифтів у них є різним. 

· Стандартні шрифти Windows: https://docs.microsoft.com/uk-ua/typography/
· Стандартні шрифти Mac OS: https://support.apple.com/ru-ru/HT206872
· В Unix/Linux операційних системах єдиного набору шрифтів немає.  За статистикою більшість Unix/Linux користувачів мають на своєму комп'ютері шрифти набору: Core fonts for the Web https://handwiki.org/wiki/Core_fonts_for_the_Web
Веб-безпечні шрифти

В Вебі історично склалося таке поняття як «безпечні» веб-шрифти. Безпечним шрифтом можна назвати шрифт, який є стандартним для всіх операційних систем. Основою для визначення «безпечних» шрифтів послужили шрифти Windows, які використовуються в інших операційних системах, наприклад, пакет шрифтів Core fonts for the Web.

Цей пакет містить наступні шрифти: Andale Mono, Arial Black, Arial, Comic Sans MS, Courier New, Georgia, Impact, Times New Roman, Trebuchet MS, Verdana, Webdings. Всі вони підтримують кирилицю, що важливо для української аудиторії. 

Таким чином, на основі шрифтів Windows, що використовуються в інших операційних системах сформувався наступний список так званих «безпечних» веб-шрифтів:

1. Сімейство sans-serif — шрифти без засічок, з прямими чітко прописаними контурами.

а) Arial
Шрифти для сайту
б) Arial Black
Шрифти для сайту
в) Tahoma
Шрифти для сайту
г) Verdana
Шрифти для сайту
д) Lucida Sans Unicode
Шрифти для сайту
е) Trebuchet MS


Шрифти для сайту
ж) MS Sans Serif


Шрифти для сайту
з) Impact


Шрифти для сайту
е) Century Gothic

Шрифти для сайту
2. Сімейство serif — шрифти з засічками.

а) Times New Roman
Шрифти для сайту
б) Georgia


Шрифти для сайту
в) Palatino Linotype

Шрифти для сайту
г) MS Serif


Шрифти для сайту
д) Sylfaen


Шрифти для сайту
е) Garamond


Шрифти для сайту
ж) Century


Шрифти для сайту
3. Сімейство monospase — моноширинні шрифти.
а) Courier New
Шрифти для сайту
б) Lucida Console
Шрифти для сайту
в) Consolas

Шрифти для сайту
г) Courier New
Шрифти для сайту
4. Сімейство cursive.

а) Сomic Sans MS
Шрифти для сайту
б) Monotype Corsiva
Шрифти для сайту
в) Mistral


Шрифти для сайту
Ці шрифти є в кожного користувача Windows, Mac OS і в переважній більшості користувачів Unix/Linux.

Лінійки шрифтів

Для того, щоб текст сторінки міг відображатися однаково за задумом дизайнера в будь-якій операційній системі, існує можливість задавати лінійки шрифтів: комбінації безпечних і довільних шрифтів.
font-family: Arial, "Helvetica", sans-serif.

font-family: "Times New Roman", "Times CY", "Nimbus Roman No9 L", serif.

font-family: "Lucida Console", Monaco, monospace.

Властивість font-family вказує пріоритетний список шрифтів, що використовуються для відображення даного елемента. Якщо перший шрифт зі списку не встановлено на комп'ютері, з якого виконується доступ до сайту, шукається наступний шрифт списку, поки не буде знайдено відповідний.

Для категоризації шрифтів використовуються два типи імен: 

· Назва шрифту (Family-name). Приклад family-name "Arial", "Times New Roman" або "Tahoma".

· Родовий шрифт (Generic family). Його можна простіше описати як групу family-names, що мають характерні загальні риси. Наприклад, sans-serif - набір шрифтів без засічок.

При вказуванні шрифтів для сайту першим вказується самий відповідний шрифт, далі перелічуються альтернативні. Рекомендується в кінці списку вказувати родовий шрифт. Тоді сторінка, як мінімум, буде відображена шрифтом того ж сімейства, якщо відсутні всі специфіковані конкретні шрифти.

Список шрифтів може виглядати так:

h1 {font-family: arial, verdana, sans-serif;}
h2 {font-family: "Times New Roman", serif;}

Заголовки <h1> будуть відображатися шрифтом "Arial". Якщо він не встановлений на клієнтській машині, буде використовуватися "Verdana". Якщо недоступні обидва шрифту, для показу заголовків буде використаний шрифт сімейства sans-serif.

Зверніть увагу, що назву шрифту "Times New Roman" укладено в лапки. Якщо в назві гарнітури присутні пробіли, тоді цю назву обов'язково потрібно укладати в лапки.
Формати шрифтів

Існує кілька різних форматів векторних шрифтів, що різняться за способом збереження і представлення інформації про шрифт: це PostScript, Type1,TrueType, OpenType.

PostScript (Type 1) є першим форматом файлів для шрифтів. Створено Adobe в першу чергу для принтерів. PostScript відрізнявся від інших основних форматів принтерів, використанням мови програмування для опису друкування зображення. Шрифти PostScript мають гладкі, докладні, високоякісні літери, але файли шрифту є доволі великими. В основному використання обмежене для друкування книг, плакатів і журналів професійної якості. Формат файлу має розширення .ps.

TrueType (TTF) є найбільш поширеним форматом і стандартним шрифтом, що розроблений Apple Computer. Оригінальний формат засновано на мові PostScript. Цей стандарт призначений для використання на комп'ютерах з ОС Windows. Використовують для випадків, які вимагають виняткову якість друку. Формат файлу має розширення .ttf

OpenType (OTF) створено Microsoft і Adobe в 1994 році, як розвиток TrueType і PostScript і метою було створення універсального формату відкритого стандарту для всіх комп'ютерів. Формат файлу має розширення .otf. Шрифти формату OpenType використовуються для роботи в десктопних додатках.

Веб-формати

Для використання в Інтернеті потрібні шрифти спеціальних веб-форматів. Різні браузери історично підтримують різні веб-формати, тому виробники шрифтів змушені підтримувати  різні формати, щоб їх шрифти працювали всюди.

· EOT - Embedded OpenType (вбудовований Open Type) - формат розроблено компанією Microsoft і підтримується виключно браузером Internet Explorer, починаючи з версії 4.0. Представляє стислу копію шрифту TTF.
· WOFF - Web Open Font Format - розроблено Mozilla Foundation для браузера Firefox. На даний час формат woff підтримується всіма основними браузерами.

· WOFF2 - Друга версія Web Open Font Format в середньому на 30% «легше» за першу, що пришвидшує завантаження шрифтів.

· SVG - Scalable Vector Graphics. Окремий шрифтовий файл у форматі .svg , що представляє векторне накреслення шрифту. Як правило, має менші розміри файлів, тим самим дозволяючи покращити продуктивність на мобільних пристроях. Працює в Opera Mobile і iOS Safari.
· OTF / TTF (OpenType Font і TrueType Font) працюють в більшості браузерів. Обидва формати поширюються вільно. Особливістю використовуваного в веб-комплекті TTF є захищеність формату, що перешкоджає його використанню локально на комп'ютері.
Веб-комплекти формуються на основі формату OpenType/TT і мають відповідати основним необхідним вимогам до веб-шрифтів:

· Якість відображення для різних режимів візуалізації.

· Узгодженість вертикальних метрик при використанні на різних платформах і браузерах.

· Підтримка всіх властивостей вихідного OpenType / TT.
Використання веб-шрифтів
Якщо обраний для дизайну шрифт не міститься у переліку стандартних шрифтів, тоді, слід застосувати сучасні веб-технології втілення веб-шрифтів.

· Використання властивості @ font-face в файлі стилів

· Використання API Google Font

Правило @ font-face

Правило @ font-face дозволяє під’єднувати користувацькі веб-шрифти. Браузер завантажує шрифти в кеш і використовує їх для оформлення тексту на сторінці. Такий підхід називається втіленням шрифтів.
Правило @ font-face потрібно розміщувати перед всіма іншими правилами css, оскільки цей прийом підвищує продуктивність сторінки. Файли зі шрифтом у відповідних веб-форматах знаходяться у папці fonts, що розміщається на сервері. Властивість @ font-face має хорошу підтримку в браузерах, але різні браузери використовують різні формати шрифтів, тому, це потрібно враховувати. 

Складнощі використання втілених шрифтів

1) Файли шрифтів можуть бути великих розмірів, в деяких випадках додавання @ font-face уповільнює завантаження сторінок.

2) З деякими шрифтами пов'язані ліцензійні обмеження, що не допускають безкоштовного використання.

3) Деякі шрифти погано виглядають на веб-сторінках.
Корисні ресурси

· Font Squirrel (http://www.fontsquirrel.com/tools/webfont-generator) - сервіс, що дозволяє конвертувати веб-шрифти різних форматів. Невеликий мінус - висота деяких символів після конвертації може розрізнятися. Шрифт завантажується на сервіс і конвертується.
· Webfont.ru (http://webfont.ru/) - ресурс, що містить колекцію безкоштовних шрифтів для сайтів. На сайті також є форум, де можна задавати питання, що стосуються використання того чи іншого шрифту. Можна побачити, як виглядатиме текст різного розміру.Використання API Google Font

Google Font API (https://fonts.google.com/) - це безкоштовний сервіс від Google, який надає власникам сайтів можливість використовувати різні шрифти простим, зручним і ефективним способом.

Google Font API - надає високоякісні відкриті (open source) шрифти, які легко можуть бути використані у дизайні. Google Font API надає посилання на властивість CSS3 @ font-face. Після уставляння коду Google Font API до сторінки, він повертає таблицю стилів, що містить правило @ font-face для обраного шрифту, що може виглядати приблизно так:

<link href="https://fonts.googleapis.com/css?family=Open+Sans" rel="stylesheet">

або 

<style>
@import url('https://fonts.googleapis.com/css?family=Open+Sans');
</style>

Google виконує всю складну роботу по організації відображення шрифту в браузерах, що не підтримують CSS3 (наприклад, Internet Explorer).

Переваги використання Google Font

· Google Font API є одним з простих рішень для використання довільних шрифтів на веб ресурсах. За допомогою кількох рядків можна використовувати будь-який з представлених шрифтів Google Font.

· Google Font API працює у всіх сучасних браузерах.

· Всі шрифти Google Font API можна використовувати і в комерційних і персональних додатках.

· Google Font API не пов'язаний з Javascript, таким чином шрифти виводяться навіть якщо користувач відключив Javascript.

· Оскільки шрифти виводяться за допомогою CSS, то будь-які нововведення CSS3, наприклад, властивість text-shadow, можна додати до тексту.

Вибір шрифту для верстки сайтів

Вибір типу шрифту - досить відповідальний етап. Шрифт - це частина веб-проекту. Якщо веб-вузол розробляється для банку або серйозної компанії, нереальним буде використання шрифту зразку Comic Sans, шрифт повинен бути підібраний строгим, що відповідає тематиці сайту.

Твердо стверджувати, що існує самий кращий шрифт для верстання сайту не можна. Якщо такий шрифт і існує, то для кожного розробника свій. 

Хороший екранний шрифт

До хороших екранних шрифтів можна віднести шрифти з такими характеристиками:

· Низький контраст, прості блоки з відповідною вагою і товщиною.

· Відповідна висота букв.

· Оптимальна ширина символів і відстань між ними.

· Наявність вільного простору в кожному символі.
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Рис.4.2. Характеристики читабельного шрифту

Розробник має враховувати наступні правила:

· Шрифт за стилем повинен відповідати змістовному навантаженню сайту.

· Зручність сприйняття і читабельності текстів відповідними шрифтами: довжина рядків, міжрядковий інтервал (висота рядків), розмір шрифту, співвідношення тексту і вільного простору на сторінці. Підвищення читабельності тексту забезпечує важливі чинники: увагу, швидкість прочитання та осмислення інформації. 

· Вибирати шрифти, що є доступними для користувачів більшості операційних систем, або забезпечити надійне використання довільних шрифтів.

Веб-типографіка домоглася значного прогресу за останні кілька років. Вона починає знаходити свої характерні риси, засновані на специфіці верстки статей, розміщення їх в Інтернеті, і відображення за допомогою браузерів. 
Сьогодні шрифти і виглядають відмінно, і читаються виразно, окрім того, типографіка підказала дизайнерам цілий ряд прекрасних рішень в плані побудови сайтів.
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