Триєдина модель головного мозку
Автором цієї моделі є американський нейрофізіолог Поль Маклін (Paul D.MacLean). За його теорією, людський мозок складається з трьох частин, насаджених одна на іншу, як в матрьошці.
Людський мозок представляє собою триєдину систему, яка містить:

· Рептильний мозок (ретикулярний комплекс)
· Емоційний мозок (лімбічна система)
· Візуальний мозок (кора головного мозку, неокортекс).
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1. Рептильний мозок (R-комплекс) 
Рептильний мозок є найдавніший, він існує 100 млн. років і є еволюційним розвитком стовбуру мозку. Він розташовується в задній і центральної частини мозку і містить мозковий стовбур і мозочок. За будовою ця область людського мозку практично ідентична до мозку рептилій, що зрозуміло з назви. 
Рептильний мозок в людини - найслабший компонент інтелекту. Ця область мозку відповідає за сенсорно-моторні реакції (робота п'яти органів чуття, за допомогою яких ми сприймаємо матеріальний світ). Також в мозок закладено відповідальність за безпеку виду і керування базовою поведінкою.  Поведінкові стереотипи, закладені в рептильному мозку, пов'язані з інстинктом виживання, з прагненням до продовження роду.

Рептильний мозок керує фундаментальними, самими примітивними функціями організму - дихання, травлення, рух, рівновагою, серцебиттям та ін. Це інстинкт розмноження, захист своєї території, агресія, бажання всім володіти і все контролювати, слідувати шаблонам, імітація, обман, боротьба за владу, прагнення до ієрархічних структур, ритуальна поведінка, контроль меншості. Також є центром керування примітивними поведінковими схемами – спарювання, бійка, полювання тощо.

Рептильний мозок надає фундаментальний вплив на нашу поведінку. Йому притаманні холоднокровна поведінка, відсутність співчуття, байдужість до наслідків дій щодо інших осіб.

Функції рептильного мозку досить прості: «бігти - захищатися - завмерти». Він дуже корисний для негайних реакцій: спочатку - реакція, потім осмислення. У цьому сенсі це «автопілот» людини, яким свідомо не можна управляти. Головним завданням рептильного мозку є захист тіла, він налаштований на оборону, він завжди «на сторожі» і пильнує на небезпеку для організму, тому він завжди сприймає навколишній світ негативно, який повний загроз і небезпек.

Він функціонує у новонароджених, а також починає включатися в разі «змінених станів свідомості» або під час коми. Як правило, в процесі утворення і становлення емоцій він виконує роль енергетичного активатора. Це свого роду підвальний машинний зал - джерело електричного струму і тепла, регулятор водопостачання і каналізації. 
Рептильний мозок бачить світ зовсім по-іншому. У ньому живуть сліди первісних «рептильних» страхів, які діти проявляють, здавалося б без жодних підстав, ледь навчившись розмовляти. 

Цей R-комплекс не можна обійти або ігнорувати, але еволюція подбала про те, щоб пригальмовувати зайву активність рептильного мозку, створивши в скроневих частках мозку гальмуючі центри.
Коли рептильний мозок проявляє домінуючу активність, людина втрачає здатність мислити на інших, більш високих рівнях. Розвиток мозку і мислення йде тільки через навчання, іншого не дано: або ви його напружуєте, або втрачаєте! При «втраті» свого мозку людина деградує.

Вдень активність R-комплексу придушується неокортексом, але в стані сну він може знову активізуватися, і тоді людина переживає первісні страхи: падіння з висоти, втеча від переслідування, сексуальні переживання.

Функція рептильного мозку є корисною для виживання в разі реальних небезпек, але саме рептильний мозок в першу чергу стає об'єктом зовнішніх маніпуляцій з метою навіювання страхів. Під впливом такого програмування людину намагаються «замкнути» в рептильному мозку, щоб потім легко контролювати.

Рептильний мозок часто плутає уявну небезпеку з реальною загрозою і тоді буквально бере під контроль розум і тіло людини. В доісторичні часи він добре охороняв тіло, але тепер часто гальмує трансформаційні процеси, поки не переконається, що організму нічого не загрожує. 

В міру того, як живі істоти розвивалися з рептилій в ссавців, рептильний мозок нарощував поверх себе нові ділянки та структури, поки не перетворився на мозок ссавця.
2. Емоційний мозок (Лімбічна система) 
Рептильний мозок оточений складною лімбічною системою, яка є спадком від стародавніх ссавців, його вік 50 млн. років. Ця область мозку на еволюційних сходах розташовується значно вище рептильного мозку і є у всіх ссавців. Його функції емоційні і пізнавальні. Ця частина мозку відповідає за відчуття, переживання, пам'ять і навчання; управляє біоритмами, проявом почуття голоду, контролює кров'яний тиск, сон, обмін речовин, ритм серця, стан імунної системи.

Рептильний мозок відіграє важливу роль у підтримці життєдіяльності організму: саме з цим мозком пов'язано вплив емоцій на здоров'я. Лімбічна система сприймає сигнали, що йдуть від органів чуття (слух, зір, дотик), і передає отриману інформацію в мислячу частину мозку - неокортекс.

Емоційний мозок відповідає за виживання особини, самозбереження і самозахист; керує соціальною поведінкою, материнською турботою і вихованням. Він бере участь в регуляції функцій внутрішніх органів, нюху, інстинктивної поведінки, переживань, пам'яті, сну, неспання і ін. Цей мозок на 98% ідентичний до мозку ссавців. 
Лімбічна система найбільшою мірою розвинена у соціальних тварин. Містить гіпокамп, мигдалину мозочка, таламус і гіпоталамус.

· Гіпокамп. Бере участь в механізмах формування емоцій, консолідації пам'яті, тобто переходу короткочасної пам'яті в довготривалу.
· Мигдалина мозочка. Відповідає за емоційну сферу и загальне самопочуття особини (відчуття особистого простору, приязнь, страх тощо).

· Таламус. Відповідає за перерозподіл інформації від органів чуття, за винятком нюху, до кори головного мозку. Ця інформація (імпульси) надходить в ядра таламуса. В таламусі можна виділити чотири основні ядра, що відповідають за зорову, слухову, тактильну інформацію та ядро, що перерозподіляє відчуття рівноваги і балансу. Після того як інформація про яке-небудь відчуття поступила в ядро ​​таламуса, там відбувається її первинна обробка, тобто вперше усвідомлюється температура, зоровий образ тощо.

· Гіпоталамус. Пов'язаний нервовими шляхами практично зі всіма відділами центральної нервової системи, включаючи кору, гіпокамп, мигдалину, мозочок, стовбур мозку і спинний мозок. Він виділяє гормони і регулює такі функції, як відчуття голоду і спраги, терморегуляція організму, статева поведінка, сон і неспання і приймає участь у формуванні різних аспектів поведінки.
Емоційний мозок вважається головним генератором емоцій, пов'язує емоційну і фізичну діяльність. Тут зароджуються страх, веселощі, зміна настроїв. Мак Лін виділяє шість основних емоцій: бажання, гнів, страх, печаль, радість і ніжність. Лімбічна система, надаючи емоційне забарвлення отриманого досвіду, сприяє навчанню, ті способи поведінки, що доставляють «приємне», будуть посилюватися, а ті, що тягнуть «покарання», - поступово відторгатися.

Емоційний мозок дарує «життя почуттів», він любить комфорт і рутину, прагне до безпеки і стабільності. Для емоційного мозку безпекою є робити сьогодні те, що робилося вчора, а завтра - то, що робилося сьогодні. У спілці з рептильної мозком, він переносить уроки минулого на теперішній момент і не думає про майбутнє. Емоційний мозок пов'язує всі спогади так, як би події відбувалися тепер і почуття і емоції з минулого досвіду відчуваються як справжні.

Отже, між пам'яттю та емоціями існує глибокий зв'язок. Завдяки цьому зв'язку відбувається реєстрація результатів процесу навчання і вироблення умовних рефлексів. Емоційний прояв, як правило, тягне за собою пов'язані з ним спогади і, навпаки, будь-який значимий спогад супроводжується відповідною йому емоцією.

Лімбічна система дозволяє нам інтегрувати минуле або, щонайменше, «переписати» його, включивши туди відновлені перепрограмовані фрагменти.

Емоційний мозок прагне зберегти те, що вже є, опирається змінам, утримує і тягне в «зону комфорту». Будь-які спроби людини вийти з неї для емоційного мозку є стресом, це вкрай важливо для розуміння поведінки, коли людина наважується на зміни. Коли відчувається опір змінам, це означає, що розумом управляє емоційний мозок.

Емоційний мозок не відрізняє загрози тілу від загрози Его. Коли хтось зачіпає почуття людини, мозок виділяє адреналін, стимулює приплив крові до великих м'язів, миттєво концентрує думки для захисту від загрози. Саме лімбічна система піддається впливу психотропних речовин. Порушення в роботі лімбічної системи можуть викликати нічим не з'ясовні напади люті, страху або чутливості.

Люди, у яких домінує лімбовая частина мозку, емоційні і вразливі. Або впадають в іншу крайність: з головою йдуть в навчання, роботу, в справи, звалюють на себе масу чужих турбот і обов'язків, обтяжливих і часто не несуть нікому ніякої користі.

Рептильна і лімбічна системи мозку існують разом вже 50 млн. років, дуже добре взаємодіють, тому,часто можуть брати контроль над розумом і тілом. Для рептильного мозку загроза може бути фізичної, для емоційного - емоційною. 

Як же подолати «чутливу турботу» і звички найдавніших мозкових структур? Для цього використовуються сили візуального мозку.

3. Мислячий мозок (неокортекс, кора головного мозку)

Раціональний розум - наймолодша структура, вік 1,5 - 2,5 млн. років. Це неокортекс, кора великих півкуль головного мозку, що відповідає за вищу нервову діяльність. Неокортекс є сірою речовиною кори головного мозку, що є лише в людей. Його товщина від 1,5 до 5 мм, а його «розгладжена» поверхня могла б зайняти квадрат з довжиною сторін в 63 см.
Неокортекс розташовується зверху і з боків лімбічної системи, його маса становить 80% всієї маси мозкової речовини. Це центр вищої розумової діяльності - осередок інтелекту.

Неокортекс сприймає, аналізує, сортує повідомлення, отримані від органів почуттів. Йому притаманні такі функції, як міркування, мислення, прийняття рішень, реалізація творчих здібностей людини, здійснення доцільного управління руховими реакціями, промовою, реалізація особистості взагалі.

Саме ця частина мозку найбільш сильно розвинена у Homo sapience і визначає свідомість людини. Тут приймаються раціональні рішення, ведеться планування, засвоюються результати і спостереження, вирішуються логічні задачі. В цій частині мозку формується людське «я» (его) і це єдина частина головного мозку, процеси в якій можна усвідомлено відстежити.
Саме там будується образ навколишнього світу, розвивається усне мовлення і письмова мова, що дозволяють людині звільнитися від влади безпосереднього, миттєвого досвіду і перейти від повторення до передбачення. Передбачення спирається на сукупність досвіду, записаного в лімбічної системі, і представляє з себе екстраполяцію того, що відомо з минулого, на ймовірні події майбутнього. 

Неокортекс є шостим (психічним, інтуїтивним) органом почуттів. Його розвиток активізує так зване ментальне відчуття, яке дозволяє відчувати найтонші вібрації Всесвіту, молекули ДНК, думки інших людей - сприймати все несвідомі процеси, усвідомлювати, а, отже, і управляти ними.

Саме в неокортексі закладено безмежні можливості процесу пізнання і реалізації їх в життя. Ця область мозку управляє телепатичними, лінгвістичними, екстрасенсорними здібностями. Тільки завдяки розвитку неокортексу людина може творчо реалізовувати себе і зробити прорив в еволюцію. 
Вищою формою прояву думки є інтуїція. Саме інтуїція - здатність людини зчитувати інформацію з зовнішнього світу (не тільки тривимірного, а й багатовимірного) - дозволяє розширювати діапазон його пізнання.

Ця праця полягає в постійному навчанні, розвитку пізнання, критичному самоусвідомленні та творчому застосуванні знань на практиці. Під навчанням розуміється тільки одне: кожна людина повинна знати і розуміти себе та свій організм.
В неокортексі відбуваються пізнавальні процеси, він відповідає за когнітивну поведінку.
·  Когнітивна система - система пізнання людини, що склалася в його свідомості в результаті становлення його характеру, виховання, навчання, спостереження і роздумів про навколишній світ. На основі цієї системи людина ставить цілі і приймає рішення про те, як треба діяти в тій чи іншій ситуації, намагаючись уникнути когнітивного дисонансу.
Когнітивна система – це взаємодія мислення, свідомості, пам’яті і мови.

· Когнітивний дисонанс - стан психічного дискомфорту індивіда, викликане зіткненням в його свідомості конфліктуючих уявлень: ідей, вірувань, цінностей або емоційних реакцій.

· Когнітивна поведінка - думки і уявлення, які притаманні тільки даному індивіду.

Неокортекс володіє просторовим мисленням, тут виникають візуалізаційні картинки, зосередженість на майбутньому, його дослідження і аналіз. З його допомогою можна уявити все, що захочеться!

В людини всі три частини мозку розвиваються і дорослішають саме в такому порядку. Дитина приходить у цей світ з уже сформованим стародавнім мозком, з практично сформованим середнім мозком і з дуже «недоробленою» корою великих півкуль. Протягом першого року життя співвідношення мозку новонародженого до розміру дорослого зростає з 64% до 88%, а маса мозку подвоюється, до 3 - 4 років вона потроюється.
Поль Мак-Лін, автор моделі структури та еволюції мозку, яку він назвав «триєдиним мозком», говорив: «Ми повинні подивитися на себе і на світ очима трьох абсолютно різних особистостей», дві з яких не озброєні мовою. Людський мозок, вважає Мак-Лін, «рівнозначний трьом взаємозалежним біологічним комп'ютерам», кожен з яких має «свій власний розум, своє власне відчуття часу і простору, власну пам'ять, рухову та інші функції».

Три поверхи головного мозку

1. Рептильний мозок - це «нижчий» мозок (функціонує у новонароджених і під час коми): життєва енергія (імпульси), вроджені автоматизми, функції - життєві (інстинкт) і / або вегетативні, голод, спрага, сон, сексуальність, агресивність, відчуття території, термо- і ендокринна регуляція. Підтримка внутрішнього гомеостазу, інтеграція справжнього (завдяки біохімічної саморегуляції),.

2. Лімбічний мозок - «центральний» мозок: пам'ять і емоції, емоційний суб'єктивний досвід, набуті навички: умовні рефлекси і автоматизми, придбані завдяки забарвленій поведінці (заохочення і покарання, задоволення і біль, страх або прихильність), інтеграція минулого (завдяки емоційно забарвленим запам'ятовуванням подій),.

3. Неокортекс - «вищий» мозок: сенситивні області, рухові області, асоціативні області, лобові частки (прийняття рішення), творча уява мислення, розумна і автономна поведінка, адаптована до оригінальної ситуації даного моменту, а також уява, сприяє перспективному баченню майбутнього, будівництво майбутнього (завдяки рефлексуючій свідомості).
Рівні свідомості

Крім цих трьох еволюційних рівнів мозку вчені також виділяють ще й чотири рівні свідомості.

Мінімальний, найнижчий рівень свідомості - нульовий - це свідомість термостата, який автоматично, без сторонньої допомоги, реагує на зміну температури. Тобто він взаємодіє з навколишнім світом за одним параметром - температурі. 

Рівень свідомості термостата записується формулою 0: 1 Нульовий рівень свідомості, один контур зворотного зв'язку.

Рослинам також притаманна свідомість нульового рівня, але у них параметрів зворотного зв'язку більше. Наприклад, квітка реагує не тільки на температуру, але також і на освітленість, вологість, гравітацію, рівень вуглекислоти, сезонність та ін. Таким чином, рослина, що реагує, наприклад, на десять контурів зворотного зв'язку, має рівень свідомості 0:10.

Наступним рівнем свідомості - першим - володіють вже організми, що здатні до самостійного переміщення в просторі.

Ця нова функція дає новий рівень необхідних до обробки параметрів. Прикладом свідомості першого рівня  служать рептилії. Вони мають вже набагато більше контурів зворотного зв'язку - швидкість, рівновага, нюх, дотик, слух, зір, кольору, рух та ін. Для обробки всього цього нового масиву інформації еволюції довелося створити рептильний мозок.

Рептильний мозок є носієм свідомості першого рівня. В людини області рептильного мозку також відповідають за свідомість першого рівня – поїсти та поспати, це його вершина.

Наступний, другий рівень свідомості відрізняє вже організми, здатні позиціонувати себе не тільки в просторі, але і в суспільстві. Організми здатні усвідомлювати своє становище не тільки як окрема особина, але й у зграї і вибудовувати в ній відносини. Це, як відомо, ссавці. 

Для обробки цієї інформації призначена лімбічна система. Важлива відмінність лімбічної системи від рептильного мозку і свідомості другого рівня два від свідомості першого рівня - довгострокова пам'ять і емоції.

Тут до примітивних параметрів зворотного зв'язку (температура, освітленість) і параметрів зворотного зв'язку рептильного мозку (поїсти, поспати), додаються параметри зворотного зв'язку від спілкування з кожним членом спільноти шляхом тієї чи іншої емоції. 

Наприклад, якщо у мавпи в зграї десять родичів і з кожним з них вона контактує десятьма способами (агресія, доброзичливість, підпорядкування, лідерство, закоханість тощо) - то це вже буде рівень свідомості 2:100. А якщо врахувати, що все це додається до параметрів зворотного зв'язку перших двох рівнів - то рівень свідомості носіїв лімбічної системи зростає за експонентою.

Третій рівень свідомості - вершина еволюції на даний момент. Рівень свідомості людини.

І головна його відмінність, від перших трьох, звичайно ж - усвідомлення абстрактних понять. І такого основного з усіх абстрактних понять, як час. Тобто - здатність прогнозувати майбутнє.

Саме здатність припустити, що якщо я зроблю так-то і так-то, то завтра в результаті своїх дій я отримаю те-то і те-то, і відрізняє людину від усіх інших живих організмів на планеті. Це найважливіше досягнення еволюції.

Ведмеді не планують свою сплячку, вовки не планують своє розмноження, антилопа не планує свою смерть. На це здатна тільки людина. Саме людина, отримуючи інформацію від контурів зворотного зв'язку, здатний на аналізі отриманої інформації передбачити можливі варіанти розвитку подій, змоделювати в залежності від них варіанти своєї поведінки, вибрати найбільш оптимальні з змодельованих і отримати передбачені, найкраще задовольняють його, варіанти майбутнього. Носії рептильної свідомості так не можуть.

Хвильова активність мозку

Типовому нейрону потрібна 1 мікросекунда, щоб відповісти на стимул, але коли мільйони нейронів реагують в унісон, вони виробляють «хитні» електричні розряди. Ці розряди створюють ритм який отримав назву «мозкова хвиля». Ці ритми піддаються спостереженню за допомогою електроенцефалограми, яка записує і вимірює величезну кількість нейронів, що реагують одночасно.

Ці ритми хвиль мозкової активності формуються в кілька груп, в залежності від їх частот: Бета, Альфа, Тета і Дельта (Beta, Alpha, Theta і Delta).

Кожна з цих груп є особливим типом коркової активності і співвідноситься з такими станами свідомості, як тривога, спокій, сновидіння або стан сну.

Ми постійно проводимо кілька одночасно всіх цих частот. Тому, стан нашої свідомості відображає змішану активність ритмів різних хвиль мозкової активності і їх локалізацію.

Ритм хвиль мозкової активності характеризується найбільшою потужністю хвильової активності певної категорії. Наприклад, людина з закритими очима виробляє велику кількість альфа і мала кількість бета хвиль у візуальній частині кори, оскільки він не обробляє візуальну інформацію.

Коли очі відкриті, виробництво альфа - хвиль різко скорочується, а потужність бета-хвиль зростає в результаті обробки візуальної інформації, що надходить до візуальної частини кори.
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Рисунок 2 показує кожен з ритмів хвиль мозкової активності і різні стани свідомості, що відповідає кожному типу хвиль. Класифікація ритмів хвиль мозкової активності змінюється в процесі того, як вчені отримують нові відомості про мозок і стани свідомості. Наприклад, багато хто з цих категорій тепер мають різні підгрупи.

Бета хвилі

Бета-хвилі - це швидкі хвилі, низькою амплітудою, приблизно від 14 до 40 циклів в секунду (Hz). Бета-хвилі генеруються природним шляхом, коли людина перебуває в стані неспання, тривожному стані свідомості.

Спочатку бета-хвилі являють собою процес обробки даних, що включає сотні дрібних обчислень між двома найближчими областями кори, які працюють разом для досягнення результату ( "Що це був за звук або образ?", "Скільки буде 2 + 3?", "Це небезпечно ? "," Я боюся »,« Що мені робити? ").

Альфа хвилі

Альфа хвилі вібрують в діапазоні приблизно від 8 до 13 Hz. Альфа активність являє собою вібрації між фрагментами кори і зоровим бугром, відомим як корково-таламічна петля.

Альфа хвилі виявляються в період сенсорного спокою (наприклад, в тихій кімнаті з закритими очима), розумової релаксації, глибокої релаксації, медитації або умиротворено свідомості (дисоціації). Альфа хвилі є бажаним результатом при медитації.

Традиційні методи медитації вимагають 10 років практики, щоб досягти виробництва ідеальних альфа хвиль. Виробництво альфа хвиль скорочується в момент обробки даної частиною мозку сенсорної інформації, а також в процесі вирішення проблем і пізнавальної активності.

Збільшення кількості альфа хвиль дає:

· почуття умиротворення

· поліпшену академічну успішність

· тепло в кінцівках

· підвищену продуктивність на робочому місці

· відчуття благополуччя

· зниження тривожності, поліпшення сну

· поліпшення імунної функції.

Вважається, що найбільш креативні генії, такі, як Ейнштейн, постійно перебували в майже незмінному альфа стані. Більшість з таких творчих людей мали погану успішність у школі і вважалися неблагополучними учнями. Можливо, вони були занадто сконцентровані на творчу активність, щоб приділяти увагу навчанню.

Тета хвилі

Частоти тета хвиль - від 4 до 8 Hz. Тета хвилі асоціюються зі станом сну, «сутінковим» станом, станом гіпнотичного трансу, фазою швидкого сну і станом сновидінь.

У цьому стані збільшується активність пам'яті. Пам'ять поліпшується (особливо довгострокова пам'ять), підвищується доступ до підсвідомості, можливість вільних асоціацій, підвищується креативність, мають місце несподівані осяяння.

Це таємничий, особливий стан свідомості. Довгий час вчені не могли досліджувати цей стан мозку, тому що звичайна людина не може довгий час в ньому залишатися без того, щоб ні впасти в сон (що також дає велику кількість тета хвиль).

Дельта хвилі

Дельта хвилі - самі повільні хвилі мозкової активності з частотою, що коливається від 1 до 4 Hz. Дельта хвилі домінують, коли ми засинаємо і продовжують переважати в стані глибокого сну.

Підвищена активність дельта хвиль спостерігається також як наслідок мозкових травм, коли сформувалася тканина рубця (зворотний зв'язок корково-таламічної петлі порушується). Зростає очевидність того факту, що деякі люди можуть залишатися в дещо подібне до свідомості на тлі активності дельта хвиль.

Деякі дослідники впевнені, що дельта-хвилі присутні у цілителів в стані «цілительства» і у екстрасенсів під час отримання інформації.

Наступна таблиця представляє звід позитивних і негативних факторів, що асоціюються з активністю різних груп хвиль мозкової активності.

	Позитивні фактори
	Категорії хвиль мозкової активності
	Негативні фактори

	Можливо, пов'язані з піком життєвої активності
	Гамма. 35 - 45 Hz
	

	Дуже активна зовнішня увага
	Бета 2. 22 - 35 Hz
	Соматичне збудження, напруженість

	Активна зовнішня увага
	Бета 1. 15-22 Hz
	

	Релаксація, пасивна увага
	Повільні бета хвилі. 12-15 Hz
	

	Релаксація, внутрішнє увагу, медитація, здорове ментальний стан
	Альфа (Верхні). 9- 13 Hz
	

	Глибока медитація, проникливість. Резонанс Шуманна, гіпноз
	Повільні альфа хвилі. Мю/Тальфа. 7-9Hz
	Душевне хвилювання, депресія, закриті травми мозку. «Низькочастотні» розлади мозку, такі як передменструальний синдром, розлади уваги, мігрені, хронічна втома, тривожність і депресія, афективні сезонні розлади. Стани вважаються хронічними, коли ці процеси мають місце в передній лобовій частині мозку при відкритих очах.

	Креативність, фаза швидкого сну, гіпнагогічний стан
	Тета. 5-7Hz
	Розлади мозку можуть відображатися у високій активності Тета-хвиль

	Поліпшення сну
	Дельта. 1 -4 Hz
	Важкі травми мозку


Протягом декількох хвилин мозок зазвичай виробляє деяку кількість всіх видів хвиль. Однак, для специфічного виду активності або поведінки мозок здатний виробляти спочатку хвилі однієї групи. 
По суті, хвилі мозкової активності подібні до хвиль озера. Коли дме сильний вітер, великі хвилі з'являються далеко в озері (велика амплітуда, низька частота). А коли ми кидаємо в озеро камінчик, з'являються невеликі хвилі дуже близько до місця хвилювання (низька амплітуда, висока частота).

Цікава залежність в тому, що коли частота збільшується, амплітуда зменшується. Рисунок 3 показує взаємозв'язок типів поведінки, що асоціюються з переважанням якоїсь однієї групи частот. 
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Рис. 3. Тип хвиль мозкової активності, амплітуда і відображення в особистому досвіді 
