8.1. Загальні відомості про службу DNS 

Функціонування Інтернету практично не можливе без визначення місця знаходження веб-додатку чи сервісу. У разі переглядання сайту в браузері, пересилання листа, розмови по Скайпу і в тисячах інших випадків, відбувається процес визначення місця розташування того чи іншого сервісу за допомогою служби доменних імен DNS(Domain Name System - система доменних імен).  

DNS сервери вирішують одну з головних завдань: для під’єднання до веб-ресурсу необхідно знати IP-адресу серверу, де фізично знаходяться файли сайту. Подібно до телефонного довідника, на DNS-сервері знаходиться таблиця записів відповідності, тільки замість організацій в ньому вказані веб-адреси, а замість номерів телефону - IP-адреси.
Наприклад, якщо користувач хоче потрапити на головну сторінку Google, він вводить в адресний рядок браузера www.google.com, а DNS скеровує його запит до серверу з IP-адресою 74.125.19.147. 
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Коротко, шлях отримання адреси можна описати наступним чином:

1. Користувач вводить в адресний рядок браузера (або натискає на посилання) певну адресу. Сформований запит виходить з комп’ютера клієнта і перша ІР-адреса за якою він прямує є адресою сервера провайдера, через якого клієнт має доступ до Інтернету.

2. На сервері провайдера знаходиться програма DNS-сервер, яка містить таблицу відповідності доменних адрес та ІР-серверів популярних в даному регіоні веб-ресурсів.
3. Якщо такий запис в таблиці існує, то клієнтський запит отримує адресу, за якою потрібно прямувати. 

4. Веб-ресурсів є мільйони, і таку величезну таблицю фізично неможливо тримати та обробляти на сервері провайдера. Тому, у випадку відсутності потрібного запису у таблиці, DNS-сервер провайдера звертається до спеціалізованих DNS-серверів вищіх рівнів, щоб дізнатися про знаходження такого запису. 
5. Спеціалізовані сервери також можуть звертатися вище, аж поки не буде знайдено інформацію. Така процедура є дещо тривалою, і тому користувач може побачити відповідь в браузері «Час очікування вичерпано, спробуйте ще раз». Варто оновити запит – і потрібний сайт буде завантажено.
Служба DNS - це розподілена ієрархічна структура серверів, які містять інформацію про всі доменні адреси Інтернет-ресурсів. Кожен DNS-сервер відповідає за свою зону або домен. При цьому є можливість передати (делегувати) частину DNS імені до іншого сервера,  забезпечуючи актуальність всіх даних в цілому.

Графічно, структуру служби DNS коректно представити у вигляді дерева.
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Термінологія

Домен - складова в складному імені веб-ресурсу. Рівні домену вважаються справа наліво.

· Кореневим доменом є «.» (Крапка, яка ставиться в кінці DNS імені. Приклад: cad.lp.edu.ua.). Зазвичай, її пропускають при наборі імені, але можна її ставити, тоді це визначить ім'я, як повне FQDN (Fully Qualified Domain Name).

· Домени першого рівня (приклад: ua, org, com, укр тощо) відносяться до тематичних або регіональних. Визначають країну, регіон або рід діяльності.

· Домени другого рівня (приклад: mail, gmail, site) використовують для найменування сайтів в Інтернеті, їх продають реєстратори. Ціни можуть сильно різнитися, іноді в тисячі разів.

· Домени третього рівня, зазвичай, створюються як субдомени ресурсу (forum.site.ua) або сайти географічної зони (приклад: victoria.lviv.ua). Винятком є найменування в Україні, що має свої особливості, наприклад, site.com.ua є іменем сайту.

· Домени інших рівнів рідко коли продаються і реєструються. Зазвичай, створюються як окрема гілка сайту, наприклад, cad.lp.edu.ua і подібні імена.
· Піддомен - підлеглий домен, субдомен. Наприклад: cad.lp.edu.ua. Для домену edu.ua піддоменом буде lp, для домену lp.edu.ua піддоменом буде cad.
· Теоретично, кількість піддоменів може становити до 127, кожен з яких може містити до 63 символів. Але при цьому загальна довжина доменного імені не повинна перевищувати 254 символів.
· Мінімальна довжина доменних імен залежить від зони і не може бути менше за 2 символи. Доменне ім'я не повинно суперечити загальноприйнятим моральним нормам. Доменне ім'я не повинно порушувати авторське право, товарні знаки та інші права інтелектуальної власності.
Зона - частина доменного імені разом з піддоменами, яка зберігається на одному сервері, а частіше - одночасно на кількох серверах. Метою виділення частини дерева в окрему зону є передача відповідальності за відповідний домен до іншої особи або організації, так зване делегування. 
Делегування - операція передачі відповідальності за частину дерева доменних імен до певної організації або особи. За рахунок делегування до DNS забезпечується розподіленість адміністрування та зберігання. Наприклад, за українську доменну зону .ua відповідає ТОВ «Хостмайстер». Технічно делегування виражається у виділенні цієї частини дерева в окрему зону, і розміщенні цієї зони на DNS-сервері, що керується цією особою чи організацією. 
Домени верхнього рівня

· Міжнародні домени загального користування (gTLD - generic Top-Level Domain). Загальні домени верхнього рівня, що керуються організацією ICANN.

· Національні домени (ccTLD - CountryCode Top-Level Domain). Національні домени верхнього рівня (ccTLD) делеговані до відповідних національних реєстраторів, які встановлюють правила реєстрації в них або самі, або згідно з вказівками уряду. Знаходяться під контролем IANA.
· Інтернаціоналізовані домени (IDN - Internationalized Domain Names). Доменні імена, які містять символи національних алфавітів. Умовно ці домени можна поділити на часткові IDN SLD (Second-Level Domain) і повні IDN TLD (Top-Level Domain). IDN верхнього рівня керуються і знаходяться під контролем ICANN.

· Національні домени верхнього рівня (NLIA Native Language Internet Address) – це є повні інтернаціоналізовані домени IDN TLD (Top-Level Domain).
· Нові домени верхнього рівня (New gTLDs). Знаходяться під контролем IANA.

· Cлужбові зарезервовані домени  (iTLD). Доменні імена, що зарезервовані для різних цілей і не використовуються як реальні імена доменів в глобальній DNS. Зарезервовані імена є недоступними для реєстрації.

Міжнародні домени загального користування (gTLD)

gTLD - Generic Top Level Domains, родові домени. Спадщина епохи раннього Інтернету. Родових доменів не є багато:
	1984 р.
	.com - для комерційних сайтів; 
.edu - для освітніх сайтів;
.gov - для сайтів державних організацій США; 
.mil - для військових організацій США; 
.org - для некомерційних організацій;

	1985 р. 
	.net - для сайтів, чия діяльність пов'язана з Мережею

	1988 р.
	.int - для міжнародних організацій

	2000 р.
	.biz (business organizations) - тільки комерційні організації (з обмеженнями).
.info (information) - домен відкритий для всіх
.name (personal) - для персональних сайтів (з обмеженнями).
.pro (professionals) - для фахівців певних професій (з обмеженнями).
.aero - організації та фізичні особи, так чи інакше пов'язані з аероіндустріей
.museum - для музеїв
.coop - для кооперативних організацій

	2001 р.
	.arpa - службовий домен, технічна підтримка глобальної мережі

	З 2005 р.
	.asia - домен для резидентів азіатсько-тихоокеанського регіону
.cat - призначений для представників каталонського лінгвістичного та культурного співтовариства.
.eco - для інтернет-ресурсів, пов'язаних з екологією
.jobs - домен для веб-сайтів з інформацією про затребувані професії і вакансії.
.mobi - для сайтів і сервісів, орієнтованих на роботу з мобільними телефонами і безпровідними пристроями.
.post - для поштових організацій
.rich - для багатих
.tel - для зберігання і управління персональними і корпоративними контактами
.travel - для туристичної індустрії
.xxx - сайти з порнографічним вмістом


Список адрес для кожного родового домену верхнього рівня підтримує одна реєстратура. Наприклад, домен .com адмініструється компанією VeriSign. Функцію «продавців» беруть на себе реєстратори. ICANN здійснює загальну координацію системи DNS, укладаючи угоди і видаючи акредитацію реєстратурам та реєстраторам. Ця організація призначає оптову ціну, за якою реєстратура (наприклад, VeriSign) здає в оренду реєстраторам доменні імена, і встановлює певні умови надання послуг, що надаються реєстратурою і реєстраторами. 
Основна група доменів верхнього рівня загального користування складається з доменів COM, INFO, NET, і ORG. Домени BIZ, NAME і PRO також вважаються доменами верхнього рівня загального користування. Однак ці домени мають деякі обмеження на реєстрацію.

До доменів верхнього рівня загального користування відносять домени, які створено на ранньому етапі розвитку системи доменних імен та призначаються для конкретних установ чи організацій. До таких доменів відносяться EDU, GOV, INT і MIL.

Національні домени верхнього рівня ссTLD 

Національні домени верхнього (першого) рівня - це домени, що виділені корпорацією ICANN для використання в конкретних країнах. 

Існує кілька умов для реєстрації національних доменів другого рівня. Найголовнішим умовами є визнання країни світовою спільнотою. Доменне ім'я національного домену має відповідати двохсимвольним кодам країни згідно зі списком міжнародного стандарту ISO 3166. Трьохсимвольні коди можуть використовуватися у разі необхідності запобігання можливих непорозумінь і конфліктів. 
Національні домени 2 рівня призначені для використання всередині відповідної держави. Більшість Адміністраторів національних доменів дозволяють реєструвати домени лише резидентам відповідної країни (громадянам або юридичним особам, що зареєстровані або мають філію на території даної держави). Однак існують і винятки.

На даний момент делеговано 253 національних домену 1 рівня (ссTLD).

Від початку національними доменами керували різні інституції, які отримали акредитацію на початкових етапах розвитку Інтернету, коли уряди не цікавилися такими питаннями. В їх числі наукові установи, технічні асоціації, неурядові організації і навіть приватні особи. В багатьох випадках право на управління кодами країн видавалося за тим же принципом «першим прийшов - першим обслужили».

Тепер, повноваження з управління національними доменами передаються Інтернет-спільнотам країн. В якості адміністраторів національних доменів найчастіше виступають некомерційні організації або урядові структури. Як правило, адміністратори національних доменів займаються тільки загальним керівництвом, а право безпосередньої реєстрації доменних імен в національній зоні надається особливим компаніям-реєстраторам доменних імен.

Залежно від правил, що встановлюються адміністраторами національних ccTLD, домени країн підрозділяють на закриті та відкриті. 

· В закритих національних доменах реєстрантами можуть бути лише громадяни цієї країни чи організації-резиденти. Такі домени, зазвичай, розвиваються досить повільно (наприклад, домени Швеції .SE та Ірландії .IE). 

· У відкритих національних доменах правила є більш демократичними і їх розвиток відбувається швидше. До такого виду національних доменних зон відносяться, наприклад, домен Німеччини .DE, домен Китаю .CN, Росії - .RU. 

· Існують також ccTLD з частковими обмеженнями на реєстрацію, які можна віднести до умовно відкритих (в домені .ЕЕ (Естонія) на одну людину можна зареєструвати лише одну адресу).

За кількістю зареєстрованих доменів серед всіх національних доменних зон перше місце належить Німеччині: у зоні .DE близько 12 млн. імен. Друге місце займає домен Китаю .CN: число зареєстрованих адрес більше за 10 млн. Третьою в цьому списку є доменна зона Великобританії .UK з 6,5 млн. доменних імен. Число доменів в Українській зоні .UA складає приблизно 600 тис. (https://hostmaster.ua/UAstat/)

Регіонально-тематичні доменні зони

У більшості ccTLD існують домени другого рівня, що дублюють деякі тематичні зони, наприклад: .net.ua, .com.ua, .biz.ua. 

Регіонально-тематичні зони слід використовувати, коли ресурс в точності відповідає одній з тематичних зон, однак не призначений для міжнародного масштабу, наприклад .gov - уряд США, .gov.ua - уряд України.

Регіонально-тематичні зони можуть мати свої обмеження на реєстрацію: наприклад, .edu.ua дозволяє реєструватися навчальним закладам України, але лише вищим, причому не нижче третього рівня акредитації.

В деяких країнах регіонально-тематичні доменні зони можуть мати дещо змінені назви: наприклад, у Великобританії замість .com.uk використовується .co.uk.

Субрегіональні доменні зони

Ці домени другого рівня призначаються для окремих регіонів країни. Наприклад, .lviv.ua - Львівська область України; .kyiv.ua – місто Київ. Домен варто реєструвати в субрегіональної зоні, якщо орієнтованість ресурсу на регіон значно переважує тематичну. 
Принцип вибору приблизно такий же, як і для територіальної зони, тільки зі звуженням до окремого регіону країни. 

Інтернаціоналізовані домени IDN 
Інтернет зародився в англомовному середовищі і обмеженням існуючої системи доменних імен стала необхідність використовувати лише 37 символів ASCII - латинські букви від A до Z, цифри і символ «-». Швидке зростання кількості користувачів Інтернет в світі призвело до появи доменних імен (від 2 рівня), які зазначено не латиницею, а сиволами національного алфавіту.

· Це зручніше, бо в доменному імені можна використовувати національну мову.
· Вирішує проблему нестачі зручних доменних імен, відкриваючи нові можливості для просування своїх товарів і послуг.
· Закріплює індивідуальність особи або компанії.
Багатомовний домен IDN - це  звичайний домен латиницею, який містить обов'язковий префікс xn- (ознака IDN-домену) і  закодовану частину, яка може бути перекодована в  слово на  національному алфавіті. Наприклад, в  браузері можна з  клавіатури набрати «мійдомен.ua» і його буде автоматично перекодовано в  «xn-d1acklchcc.ua». 

На перший погляд зручність є очевидною: компанії отримують прості імена, що легко запам'ятовуються, типу «сайт.ua», які просто продиктувати клієнтові. Але  це  лише на перший погляд. Нажаль, користувачам доведеться стежити, в  якій розкладці слід набирати першу частину домену, а  в  якій  другу, адже SU, COM  і NET  все одно доведеться набирати латиницею. А  ще  доведеться пам'ятати, що  клієнту слід набрати саме «сайт», кирилицею, а не в звичний спосіб site латиницею. 

Національні домени верхнього рівня NLIA
Ідею втілення повного IDN затверджено в 2010 році. Тоді з’явилися перші інтернаціоналізовані домени першого рівня: — امارات. — ОАЕ, السعودية. — Саудівська Аравія, مصر. — Єгипет, .рф — Росія. 

В Україні делегування домену .укр відбулося в 2013 році, перший сайт в національній доменній зоні – президент.укр. Реєстрація в українському .УКР розпочалася в 2014 р.

Нові домени верхнього рівня New gTLDs

Корпорація ICANN, яка керує адресним простором мережі Інтернет, затвердила порядок створення нових доменів верхнього рівня - програму New gTLD. Згідно правил претендувати на отримання власної доменної зони відтепер може будь-яка юридична особа.

Раніше існувало всього лише 22 доменів верхнього рівня (gTLD), включаючи відомі .com, .org і .net. На сьогодні за програмою New gTLD створено більше тисячі нових доменних зон. Серед них є домени, що збігаються з загальновживаними словами - .PHOTO, .BLOG, .SHOP, .ОНЛАЙН, а також зони, що відповідають назвам найбільших світових брендів - .CANON, .VOLKSWAGEN, .YANDEX та найменуванням територій - .AFRICA, .BERLIN, .Москва тощо.

Зареєструвати імена веб-сайтів в нових доменних зонах користувачі зможуть в уповноваженого реєстратора.

Заявка на отримання New gTLDs є складним процесом, оскільки кандидат подає заявку на створення реєстру та підтримку системи доменних імен Інтернету. Це передбачає ряд важливих обов'язків, оскільки оператор New gTLDs керує частиною інфраструктури видимого Інтернету.

Подавати заявку на New gTLDs може будь існуюча організація державного або приватного сектора, що відповідає вимогам до кандидатів на нові домени. Кандидати повинні продемонструвати операційні, технічні та фінансові можливості керування реєстром і виконувати певні додаткові вимоги. 

Збір за розгляд заявки становить $ 185 000. При реєстрації кандидати мають внести заставу в розмірі $ 5000 доларів за кожну заявку. Дану заставу буде враховано у сумі збору за розгляд заявки. Залежно від специфіки розгляду конкретної заявки можуть стягуватися також й інші збори. 

Які можливості отримує власник власного домену верхнього рівня?

· З доменом верхнього рівня великі компанії та організації отримують можливість формування єдиного адресного простору в Інтернеті для розміщення інформації про свої продукти, послуги, напрями діяльності. Домен верхнього рівня дозволяє створювати адреси виду PRODUCT.YOURBRAND, USLUGA.YOURBRAND, ПРОДУКТ.ВАШБРЕНД, УСЛУГА.ВАШАКОМПАНІЯ, які у користувачів однозначно будуть асоціюватися з певною компанією або організацією;

· Міста та географічні регіони можуть використовувати домени верхнього рівня, що збігаються з їх назвами, для розвитку свого туристичного потенціалу, підвищення впізнаваності в Інтернеті;

· Домени верхнього рівня можуть служити для ідентифікації різних спільнот в Інтернеті. Наприклад, сьогодні подібну функцію успішно виконує домен CAT, який об'єднує в віртуальному просторі носіїв каталонської мови та культури;

· В якості домену верхнього рівня може бути зареєстровано будь-яке загальновживане слово - наприклад, .TAXI, .БЛОГ. Подальша платна реєстрація доменних імен в таких доменах може стати прибутковим напрямом бізнесу.

Із збільшенням числа доменних імен верхнього рівня з'являється більше можливостей для залучення своєї цільової аудиторії у громадських, некомерційних, неурядових організацій і фондів.

Службові та зареєстровані домени

Згідно з документом RFC 2606 зарезервовано домени верхнього рівня:

· .example - для прикладів.

· .invalid - для прикладів неробочих адрес.

· .localhost - для уникнення конфліктів з традиційним використанням localhost.

· .test - для використання в тестах.

· .arpa - використовується виключно для інфраструктури Інтернету.

До зарезервованих імен другого рівня належать:

· example.com, example.org і example.net, example.edu

Зарезервовані імена другого рівня зроблено для використання в посібниках та прикладах налаштування програмного забезпечення без ризику виникнення конфліктів з вже зареєстрованими доменами або доменами, які можуть бути зареєстровані в майбутньому. Таким чином, при написанні документації можна бути впевненим, що не буде нанесено шкоди кому-небудь, якщо користувач спробує використати приклад без зміни.

Набравши ці адреси ви побачите:

As described in RFC 2606, we maintain a number of domains such as EXAMPLE.COM and EXAMPLE.ORG for documentation purposes. These domains may be used as illustrative examples in documents without prior coordination with us. They are not available for registration.

