1.7. Критерії вибору тарифного плану хостингу

Обсяг дискового простору
Для кожного тарифного плану хостинг-провайдер надає, як правило, обмежений дисковий простір, оскільки окрім текстової інформації, веб-розробник може завантажувати на сервер провайдера графіку, звукові та відео файли, архіви тощо. Тому, якщо передбачається розвиток сайту, то слід поцікавитися, чи є провайдера можливість переходу на тарифний план з більшою площею під сайт.

На вітчизняному ринку хостинг-провайдери часто надають наступні обсяги: 1 GB; 3 GB; 6 GB; 10 GB. На зарубіжному ринку потужні хостинг-провайдери надають необмежене місце.

Кількість сайтів для розміщення. Хостинг-провайдер може обмежувати кількість веб-сайтів, які можуть бути розміщені на хостингу.

Кількість поштових акаунтів. Надання одного або кількох поштових акаунтів виду ваше_і’мя@ваш_домен. Якщо ще надається можливість отримувати/відправляти пошту через POP3/SMTP, то для роботи з поштою можна користуватися поштовими клієнтами (Outlook, The Bat тощо). Багато хостинг-провайдерів надають можливість фільтрації спаму, перескерування пошти на іншу поштову скриньку.

Пропускна здатність каналу зв'язку
Пропускна здатність каналу зв'язку. Це кількість даних, що передаються або приймаються в одиницю часу. Для веб-хостингу ця характеристика дуже важлива, особливо якщо відвідувачі сайту будуть вивантажувати багато файлів на свої комп'ютери.

Якісною характеристикою є смуга пропускання, по якій проходить зовнішній трафік. Смуга пропускання має бути достатньою, щоб міг пройти весь трафік, але надмірні характеристики можуть призвести до зайвих грошових витрат. 
Багато хостерів пропонують необмежену смугу пропускання, тобто тарифний план, при якому доступ до сайту не буде обмежуватися обсягом отриманого трафіку. На тарифних планах з обмеженнями смуги пропускання обслуговування може зупинитися до кінця місяця за умови досягнення обсягу трафіку певних значень. Необмежена смуга пропускання дозволить проекту завжди залишатися працюючим. 
Реально бути необмеженою смуга пропускання не може, бо існують фізичні обмеження характеристик кабельної системи, яка з'єднує сервер хостера з магістральними лініями. Якщо кожен сайт, розміщений у хостера, буде використовувати всю доступну смугу пропускання, то канал з'єднання виявиться перевантаженим. 
Хостери пропонують необмежену смугу пропускання виходячи з факту, що більшість сайтів ніколи не досягнуть високих показників. В тарифах планів з необмеженою смугою пропускання існують застереження, які дають можливість уникнути пікових навантажень по трафіку. Наприклад, часто зазначається, що користувач не може використовувати потокове відео на тарифних планах з необмеженою смугою пропускання, оскільки відеодані створюють істотне навантаження по трафіку у каналі зв'язку.

Позитивний момент тарифних планів з необмеженою смугою пропускання полягає в тому, що сервіс не зупиниться раптово, коли проект в одну мить знайде популярність. Часто трапляється, що за рахунок випадкової вірусної реклами в соціальних мережах сайт заповнює смугу пропускання до максимальних значень за лічені години. 
Деякі хостери стягують додаткову плату за трафік, що перевищує обмеження і це призводить до істотного зростання суми щомісячного платежу. В інших компаніях сайт відключають до поновлення оплаченого періоду, зазвичай, до кінця місяця або доки клієнт - власник сайту - не сплатить тарифний план з розширеними можливостями. Обидва варіанти тягнуть завищені витрат на утримання сайту.

Якщо у проекті планується використання потужних або мультимедійних сервісів, то варто розглянути питання про покупку тарифного плану з необмеженою смугою пропускання.

Необмежений трафік. Провайдер не обмежує обсяг інформації, яку можна завантажити з сайту щомісяця і не бере додаткову плату за перевищення ліміту трафіку. Як правило обмеження на трафік встановлюють провайдери, що мають проблеми із завантаженням серверів і каналів і намагаються таким чином обмежити трафік збільшуючи кількість своїх клієнтів розміщених на одному каналі і одному комп'ютері-сервері.

Швидкість каналу. Від цього параметра залежить швидкість завантаження сторінок сайту. Якщо проект розраховано виключно на місцеву аудиторію, тоді достатньо швидкості каналу в 10 Мбіт/сек. у місцевого хостинг-провайдера. Але якщо проект розраховано на широку аудиторію всієї країни або навіть світу, тоді мова йде як мінімум про 100 Мбіт/сек.

Завантаженість каналів і серверів провайдера безпосередньо впливає на доступність сторінок в Інтернет. Якщо канали хостинг-провайдера будуть завантажені на 100%, а ресурси сервера на 90%, тоді виникають проблеми з доступністю, зависанням, повільною швидкістю завантаження сайту. 

Uptime - показує час безперебійної роботи сервера у відсотках від загального часу, без збоїв або інших неприємностей, пов'язаних з припиненням роботи з технічних проблем. Найвище значення Uptime зазвичай становить 99,9%. Чому не 100%? Тому що, багато процесів і критичні оновлення потребують перезавантаження серверів. Це неминуче. До того ж, можуть виникнути різні форс-мажорні обставини, які вплинуть на цей показник.

Uptime сервера є важливим показником його надійності, оскільки від нього залежить доступність сайту і відвідуваність його користувачами і ботами. Роботи пошукових систем регулярно перевіряють доступність сайтів і сайт, який з вини хостингу не працював, викидається з пошукової бази роботів.  100% Uptime - це ідеал, який не можна досягти. Якщо Uptime становить 99% - сайт може повноцінно функціонувати, але це не гарантується при  Uptime нижче за 98%.

Для моніторингу сайту можна скористатися безкоштовними онлайн-сервісами,  де відстежується стан веб-сервера, у разі виникнення негараздів, надсилаються відповідні попередження електронною поштою або SMS-повідомлення. Сервіс https://www.pingdom.com/ пропонує допомогу в діагностуванні збоїв і моніторингу веб-сервера. Виявлені проблеми відображаються на простий панелі управління.
Гарантіями російських і зарубіжних хостинг-провайдерів є повернення грошей і безперебійна робота сервера. Якщо обіцянку підтримувати зазначений Uptime буде порушено, то буде виплачено компенсацію.

Забезпечення надійної та безперебійної роботи
Моніторинг. Цілодобове спостереження за роботою сервера і негайне відновлення працездатності в разі зависання або інших проблем. Сайт має бути доступним 24 години на добу.

Техпідтримка. Якісна, за можливістю цілодобова технічна підтримка. Від професійної підтримки залежить швидкість вирішення різного роду питань, проблем, вимог, пов'язаних з сайтом. 

Backup інформації. Збереження інформації у вигляді щоденних копій всієї інформації клієнтів на окремій машині. Поламка комп'ютерної техніки відбувається досить часто і різик втрати цінної інформації є великим. 

Потужна система статистики. Більшість хостинг провайдерів надають доступ до лог-файлів, а також програми аналізу статистики відвідувань.

Відношення до клієнтів
Все включено. За такою схемою працює хороший хостинг провайдер, який надає все що потрібно для повноцінної роботи сайту. Якщо для роботи потрібно Perl, PHP, MySQL бази даних, SSI, FTP доступ, поштові скриньки, редіректи тощо, то все це повинно бути в арсеналі відповідного хостинг провайдера. 

Хороший хостинг-провайдер завжди готовий для своїх клієнтів встановити додаткові засоби для роботи, яких ще немає. Це можуть бути, наприклад, нові готові модулі Perl або сервіс, що надається через провайдера третіми фірмами, наприклад сервіс статистики.

Прийнятна ціна. Ціни мають відбивати реальну вартість послуг, враховуючи витрати, вигоди, інтереси клієнтів тощо.

Порядність і надійність. Хостинг-провайдер на своєму сайті має розмістити договір про надання послуг, в якому чітко прописана відповідальність самого провайдера і зазначено пункт про повернення грошей - за ненадані або неякісно надані послуги.

Відповідальність. Хороший провайдер піклується про збереження інформації своїх клієнтів за допомогою антивірусних програм і програм, що блокують спроби злому сайтів.

Додаткові бонуси. Для залучення клієнтів надаються кращі умови, знижки, подарунки тощо. наприклад, безкоштовний домен при замовленні хостингу.

Список клієнтів на сайті хостингу. Якщо список клієнтів хостингу має значні розміри, то можна зробити висновки, що даний сервіс користується довірою у клієнтів і має хорошу функціональність. Адже хостинг зі зростанням числа клієнтів повинен розширювати свої послуги і робити сервіси доступніше і дешевше. Також варто вивести середню кількість людей, які звернулися до хостеру за рік, що характеризує популярність сервісу. 
Відгуки користувачів. Хороший хостинг-провайдер має у своєму активі лише позитивні відгуки своїх клієнтів. Звичайно не варто на 100% довіряти відгукам, що опубліковані на сайті самого провайдера, їх слід пошукати на форумах і новинних групах про хостинг-провайдерів.

Конкуруючий сайт. Одним з кращих порад при виборі хостингу є такий: "Дізнайся, який хостинг використовує конкуруючий сайт і купи аналогічний або краще". Дізнатися на якому хостингу знаходиться сайт-конкурент можна за допомогою whois сервіс (Who is - «хто такий?»). Даний сервіс є у всіх без винятку реєстраторів доменів.

Вибір хостингу відповідно до типу веб-ресурсу

Сайт-визитка

Для сайту візитки підійдуть дешеві тарифні плани, які пропонують хостинг-компанії. Перш за все варто зазначити, що купувати потрібно віртуальний хостинг (краще на Linux-платформі). Місця на диску цілком вистачить і 100 мб. Якщо сайт простий і не використовує PHP і бази даних MySQL, то можна вибрати тариф, який не передбачає підтримку даних технологій, тим самим ще більше здешевив вартість.

Також, для простих сайтів не варто купувати американський хостинг, бо вартість є вищою за рахунок безлімітних опцій. Винятком можуть стати лише ті випадки, коли сайт розраховано на Західну аудиторію.

Якщо сайт буде розвиватися і потрібно більше місця або сервісів, то можна завжди змінити тариф.

Блог

Для блогів як правило використовують стандартні системи управління сайтів, тому вибираючи хостинг, потрібно шукати тих провайдерів які підтримують роботу конкретної CMS. Більшість провайдерів мають встановлені версії Wordpress, Joomla та інших систем.

Сучасні блоги, як правило використовують PHP і MySQL, тому хостинг повинен мати підтримку даних технологій.

Основна частина інформації, яка розміщується на блогах - це текст, тому місця багато не потрібно, достатньо дискового простору 100-500 мб. Якщо користувач буде розміщувати багато картинок чи медіа, тоді доведеться вибирати тарифи з дисковим місцем 0.5-1 Гб. Інші вимоги враховуються індивідуально, виходячи з потреб сайту. 

Корпоративний сайт

Для корпоративного сайту насамперед потрібен надійний хостинг, оскільки сайт солідної компанії в будь-який момент часу повинен працювати. Якщо відвідувач не зможе попасти на сайт компанії, то це псує її репутацію.

Варто шукати хостинг з високим UpTime і хорошою репутацією. Наявність підтримки PHP / MySQL, оскільки сайти компаній використовують модулі новин, каталоги продукції та інше.

Слід врахувати такий фактор, як навантаження на процесор. Зазвичай, сайти компаній не створюють велике навантаження, але сайти інших користувачів на цьому ж сервері, можуть її створювати. Тому, при покупці віртуального хостингу, варто мати гарантії певного порогу допустимого навантаження.

Інтернет-магазин

Вибираючи хостинг для інтернет-магазину, слід відштовхуватися від тієї платформи на якій працюватиме сайт (e-commerce, Virtuemart і т.д.), більшість з них підтримуються популярними сучасними хостинг-компаніями. Обов'язковою є підтримка технологій PHP / MySQL, оскільки такі проекти мають динамічний вміст.

Віртуальний магазин є сайтом, який досить часто оновлюється, тому Backup копії, які робить хостер повинні бути щоденними.

Тарифні плани рекомендуються з дисковим простором від 1 Гб, оскільки на сайт потрібно буде завантажувати картинки товарів. Сьогодні багато хостинг-компаній пропонують для розміщення Інтернет-магазинів спеціальні тарифні плани, які підтримують всі необхідні функції.

Портал

Портали - це багатофункціональні сайти, з великим обсягом інформації, які розраховані на дуже велику аудиторію. Тому як правило для таких сайтів купується виділений сервер, сайт знаходиться один на сервері, і не розділяє потужності сервера з іншими.

Також для сайтів-порталів підійде хмарний хостинг, який характерний своєю безвідмовністю. Навантаження сайта розділяється між багатьма серверами, що робить практично неможливим перевантаження сервера. Платити доводиться саме за використання ресурсів сервера (час роботи процесора), тому, чим більше буде відвідувачів, і чим "важче" движок сайту, тим більше доведеться платити за хостинг. В Україні хмарний хостинг вже набуває популярності.

Деякі провайдери пропонують VIP-хостинг для великих сайтів. Тому, на початку можна не купувати окремий сервер за великі гроші, краще придбати віртуальний хостинг з розширеними можливостями, який коштує набагато менше, і витримує великі навантаження (5000-10000 відвідувачів на добу). Коли відвідувачів стане більше, і сайт стане заробляти більше, то у цього ж провайдера можна придбати якісний виділений сервер.

Форум

Хостинг для форуму - це в першу чергу відмовостійкий хостинг, який може витримати велику кількість відвідувачів. Тому, рекомендації з вибору хостера практично ідентичні порадам з вибору хостингу для порталів, тобто вибір між хмарним хостингом і виділеним сервером.

Рекомендується вибирати провайдерів, які надають хороший віртуальний хостинг і якісно роблять Backup сайту. Пізніше, коли форум стане популярним і на нього почне приходити більше 7000-8000 відвідувачів на добу, можна буде перенести його на виділений сервер.

Сайт для дорослих

Сьогодні, в більшості розвинених країн заборонено надавати послугу adult-хостингу. Але існують такі компанії, які розміщують свої сервери в країнах, де дозволений хостинг порно-контенту, наприклад, Філіппіни, Малайзія та інших. Експерти не рекомендують зв'язуватися з подібними хостингами, оскільки існують компанії з обладнанням в Нідерландах і США, багато з яких мають російськомовний інтерфейс і дозволяють подібний контент.

Варто зазначити, що навіть у тих країнах, де адалт-хостинг дозволений, негативно ставляться до файлів, що містять дитячу порнографію, сцени з тваринами тощо. 
Також не рекомендується розміщувати сайти з подібною тематикою в доменних зонах України та інших країн, де це заборонено. Краще використати зони .com, .net, .org, або спеціалізовану .xxx.  При реєстрації доменів рекомендується приховувати дані WHOIS.

Підсумовуючи вище сказане, можна сформувати основні вимоги до хостингу

Вимоги до хостингу

1. Швидкі сервера, сучасна техніка, професійний персонал.

2. Реєстрація та підтримка доменної адреси. 

3. Мінімум додаткових витрат чи обмежень трафіку. Винятком є сайти для дорослих. 

4. Техпідтримка протягом 24 годин на добу телефоном чи електронною поштою.

5. Управління сайтом за допомогою зручної веб-панелі.

6. Надійна система захищеності сервера. 

7. Пошта. Хостинг повинен надавати необмежене число РОР поштових скриньок, автовідповідачі, переадресацію, можливість переглядання пошти через веб-панель.

8. Обмежений термін дії підписаного договору. Довгостроковий договір може бути проблемою у разі зміни хостингу.

9. Гарантія повернення витрачених коштів у випадку невиконання зобов’язань, зазначених у договорі.
