1.3. Домени верхнього рівня
· Міжнародні домени загального користування (gTLD). Загальні домени верхнього рівня (gTLD) управляються організацією ICANN.

· Національні домени (ccTLD Country-code Top-Level Domain). Національні домени верхнього рівня (ccTLD) делеговані відповідним національним реєстраторам, які встановлюють правила реєстрації в них або самі, або згідно з вказівками уряду. Знаходяться під контролем IANA.

· Інтернаціоналізовані домени (IDN). Доменні імена, які містять символи національних алфавітів. IDN верхнього рівня управляються і знаходяться під контролем ICANN.

· Національні домени верхнього рівня (IDN ccTLD) (NLIA Native Language Internet Address). IDN верхнього рівня управляються і знаходяться під контролем ICANN.

· Нові домени верхнього рівня (New gTLDs). Знаходяться під контролем IANA.

· Cлужбові зарезервовані домени  (iTLD). Доменні імена, що зарезервовані для різних цілей і не використовуються як реальні імена доменів в глобальній DNS. Зарезервовані імена, недоступні для реєстрації.
Міжнародні домени загального користування (gTLD)
gTLD - Generic Top Level Domains, родові домени. Спадщина епохи раннього Інтернету. Родових доменів не багато:
	1984 р.
	.com - для комерційних сайтів; .edu - для освітніх сайтів;
.gov - для сайтів державних організацій США; 
.mil - для військових організацій США; 
.org - для некомерційних організацій;

	1985 р. 
	.net - для сайтів, чия діяльність пов'язана з Мережею

	1988 р.
	.int - для міжнародних організацій

	2000 р.
	.biz (business organizations) - тільки комерційні організації (з обмеженнями).
.info (information) - домен відкритий для всіх
.name (personal) - для персональних сайтів (з обмеженнями).
.pro (professionals) - для фахівців певних професій (з обмеженнями).
.aero - організації та фізичні особи, так чи інакше пов'язані з аероіндустріей
.museum - для музеїв
.coop - для кооперативних організацій

	2001 р.
	.arpa - службовий домен, технічна підтримка глобальної мережі

	З 2005 р.
	.asia - домен для резидентів азіатсько-тихоокеанського регіону
.cat - призначений для представників каталонського лінгвістичного та культурного співтовариства.
.eco - для інтернет-ресурсів, пов'язаних з екологією
.jobs - домен для веб-сайтів з інформацією про затребувані професії і вакансії.
.mobi - для сайтів і сервісів, орієнтованих на роботу з мобільними телефонами і безпровідними пристроями.
.post - для поштових організацій
.rich - для багатих
.tel - для зберігання і управління персональними і корпоративними контактами
.travel - для туристичної індустрії
.xxx - сайти з порнографічним вмістом


Список адрес для кожного родового домену верхнього рівня підтримує одна реєстратура. Наприклад, домен .com адмініструється компанією VeriSign. Функцію «продавців» беруть на себе реєстратори. ICANN здійснює загальну координацію системи DNS, укладаючи угоди і видаючи акредитацію реєстратурам та реєстраторам. Ця організація також призначає оптову ціну, за якою реєстратура (наприклад, VeriSign) здає в оренду реєстраторам доменні імена, і встановлює певні умови надання послуг, що надаються реєстратурою і реєстраторами. 
Основна група доменів верхнього рівня загального користування складається з доменів COM, INFO, NET, і ORG. Домени BIZ, NAME і PRO також вважаються доменами верхнього рівня загального користування. Однак ці домени мають деякі обмеження на реєстрацію.

До доменів верхнього рівня загального користування відносять домени, які створено на ранньому етапі розвитку системи доменних імен та призначаються для конкретних установ чи організацій. До таких доменів відносяться EDU, GOV, INT і MIL.

Крім цього в даний час отримали розвиток так звані спонсоровані домени (що підтримуються на комерційній основі).
У теорії, глибина поділу доменів на рівні може досягати 127, причому кожна частина може містити максимум 63 символи. Загальна довжина доменного імені не повинна перевищувати 255 символів, включаючи точки і субдомени. 

Мінімальна довжина доменних імен залежить від зони і не може бути менше за 2 символи. Доменне ім'я не повинно суперечити загальноприйнятим моральним нормам. Доменне ім'я не повинно порушувати авторське право, товарні знаки та інші права інтелектуальної власності.
Національні домени верхнього рівня ссTLD 

Національні домени верхнього (першого) рівня - це домени, що виділені корпорацією ICANN для використання в конкретних країнах. 
Згідно рекомендацій, які викладено в документах RFC-1032 (1987 г.) і RFC-2240 (1997 г.) доменне ім'я нового національного домену має відповідати двохсимвольним кодам країни згідно зі списком міжнародного стандарту ISO 3166. Трьохсимвольні коди можуть використовуватися у разі необхідності запобігання можливих непорозумінь і конфліктів.

Існує кілька умов для реєстрації національних доменів другого рівня. Найголовнішим умовами є визнання країни світовою спільнотою. На практиці це означає, що у разі відсутності коду країни в стандарті ISO 3166 ICANN відмовить у реєстрації нового домену. Сам стандарт в свою чергу складається на підставі даних, що надаються статистичним комітетом ООН.

Національні домени 2 рівня призначені для використання всередині відповідної держави. Більшість Адміністраторів національних доменів дозволяють реєструвати домени лише резидентам відповідної країни (громадянам або юридичним особам, що зареєстровані або мають філію на території даної держави). Однак існують і винятки.

На даний момент делеговано 252 національних домену 1 рівня (ссTLD).

Від початку національними доменами керували різні інституції, які отримали акредитацію на початкових етапах розвитку Інтернету, коли уряди не цікавилися такими питаннями. У їх числі наукові установи, технічні асоціації, неурядові організації і навіть приватні особи. У багатьох випадках право на управління кодами країн видавалося за тим же принципом «першим прийшов - першим обслужили».

Тепер, повноваження з управління національними доменами передаються Інтернет-спільнотам країн. В якості адміністраторів національних доменів найчастіше виступають некомерційні організації або урядові структури. Як правило, адміністратори національних доменів займаються тільки загальним керівництвом, а право безпосередньої реєстрації доменних імен в національній зоні надається особливим компаніям-реєстраторам доменних імен.

Залежно від правил, що встановлюються адміністраторами національних ccTLD, домени країн підрозділяють на закриті та відкриті. 

· В закритих національних доменах реєстрантами можуть бути лише жителі цієї країни чи організації-резиденти. Такі домени зазвичай розвиваються досить повільно (наприклад, домени Швеції .SE та Ірландії .IE). 

· У відкритих національних доменах правила є більш демократичними і їх розвиток відбувається швидше. До такого виду національних доменних зон відносяться, наприклад, домен Німеччини .DE, домен Китаю .CN, Росії - .RU. 

· Існують також ccTLD з частковими обмеженнями на реєстрацію, які можна віднести до умовно відкритих (в домені .ЕЕ (Естонія) на одну людину можна зареєструвати лише одну адресу).

За кількістю зареєстрованих доменів серед всіх національних доменних зон перше місце належить Німеччині: у зоні .DE близько 12 млн. імен. Друге місце займає домен Китаю .CN: число зареєстрованих адрес перевалило за 10 млн. Третьою в цьому списку є доменна зона Великобританії .UK з 6,5 млн. доменних імен. Число доменів в Українській зоні .UA складає понад 640 тис. (https://hostmaster.ua/UAstat/)

На розвиток національних доменних зон, окрім ступеня відкритості, впливають такі фактори, як кількість активних користувачів Інтернету і вартість реєстрації, як абсолютна, так і відносна (порівняно з середнім доходом в країні). 

Наприклад, у Німеччині 44 млн. користувачів, практично кожен з яких може дозволити собі реєстрацію доменного імені вартістю 58 євро. 

Частка населення Китаю, що має доступ до Інтернету та процедури реєстрації імен, значно менше, ніж у Німеччині, але китайців, як завжди, виручає їх кількість, тому, користувачів там 150 млн. І це число продовжує зростати. Зростає і домен .CN. 

Зона .UA теж демонструвала темпи зростання до 2013 року, але економічні та політичні фактори останніх років внесли свої корективи. Втім, зменшення прирісту в географічному домені України пояснюється не меншою активністю реєстрантів, а, в першу чергу, видаленням неактивних доменів. Так, у 2010 звільнилася значна частина доменних імен (10 591), які були зареєстровані в попередні роки і не використовувалися на момент чистки.
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Статистика від Hostmaster.ua
Регіонально-тематичні доменні зони

У більшості ccTLD існують домени другого рівня, що дублюють деякі тематичні зони, наприклад: .net.ua, .com.ua, .biz.ua. Втім, не всі домени, що поєднують gTLD і ccTLD, є доменними зонами: так, info.ru був придбаний якоїсь Валентиною Ніколаєвою ще до створення .info і доменною зоною не став.

З іншого боку, деякі домени другого рівня, які не є поєднаннями gTLD і ccTLD, є доменними зонами (наприклад, .in.ua - призначений для реєстрації доменів, наприклад music.in.ua («Музика в Україні»)).

Регіонально-тематичні зони слід використовувати, коли ресурс в точності відповідає одній з тематичних зон, однак не призначений для міжнародного масштабу. Регіонально-тематичні зони потрібні, коли тематичний домен обмежений межами США (.gov - уряд США, .gov.ua - уряд України, .gov.us - не використовується).

Регіонально-тематичні зони можуть мати свої обмеження на реєстрацію: наприклад, .edu.ua дозволяє реєструватися навчальним закладам України, але лише вищим, причому не нижче третього рівня акредитації.

В деяких країнах регіонально-тематичні доменні зони можуть мати дещо змінені назви: наприклад, у Великобританії замість .com.uk використовується .co.uk.

Субрегіональні доменні зони

Ці домени другого рівня призначаються для окремих регіонів країни. Наприклад, .lviv.ua - Львівська область України; .kyiv.ua – місто Київ. Домен варто реєструвати в субрегіональної зоні, якщо орієнтованість ресурсу на регіон значно переважує тематичну. 
Принцип вибору приблизно такий же, як і для територіальної зони, тільки зі звуженням до окремого регіону країни. 

Нові домени верхнього рівня New gTLDs

Корпорація ICANN, яка керує адресним простором мережі Інтернет, затвердила порядок створення нових доменів верхнього рівня - програму New gTLD. Згідно правил претендувати на отримання власної доменної зони відтепер може будь-яка юридична особа.

Раніше існувало всього лише 22 доменів верхнього рівня (gTLD), включаючи відомі .com, .org і .net. Однак у червні 2011 року Асоціація з присвоєння імен та номерів Інтернету, некомерційна організація ICANN (Internet Corporation for Assigned Names and Numbers) затвердила план, згідно з яким люди і організації отримали можливість подати заявку і стати адміністратором власного домену верхнього рівня, включаючи домени на національних мовах, у тому числі кирилицею. 
Таким чином ICANN хоче стимулювати конкуренцію на ринку доменних імен з одночасним забезпеченням безпеки і стабільності Інтернету. Передбачається, що збільшення кількості зон не вплине на функціонування Інтернету, але не виключено, що це може призвести до  зміни способів пошуку інформації в мережі або організації присутності компаній в Інтернеті. 

Процес збору заявок закрили в травні 2012 року, після чого офіційні особи ICANN приступили до їх розгляду та класифікації.

За підсумками першого етапу прийому заявок на домени верхнього рівня за програмою New gTLD буде створено більше тисячі нових доменних зон. Серед них є як домени, що збігаються з загальновживаними словами - .PHOTO, .BLOG, .SHOP, .ОНЛАЙН та ін., Так і зони, що відповідають назвам найбільших світових брендів - .CANON, .VOLKSWAGEN, .YANDEX та найменуванням територій - .AFRICA, .BERLIN, .Москва тощо.

Зареєструвати імена веб-сайтів в нових доменах користувачі зможуть у будь-якого з повноважних реєстраторів світу.

Організації та приватні особи можуть реєструвати домени другого і третього рівня. Для цього потрібно просто знайти акредитованого реєстратора, виконати вимоги до власників реєстрацій та сплачувати збори за реєстрацію і продовження. Заявка на отримання нового gTLD є складним процесом, оскільки кандидат подає заявку на створення реєстру та підтримку системи доменних імен Інтернету. Це передбачає ряд важливих обов'язків, оскільки оператор нового gTLD керує частиною інфраструктури видимого Інтернету.

Подавати заявку на новий gTLD може будь існуюча організація державного або приватного сектора, що відповідає вимогам до кандидатів на нові домени. Кандидати повинні продемонструвати операційні, технічні та фінансові можливості управляти реєстром і виконувати певні додаткові вимоги. 
Збір за розгляд заявки становить $ 185 000. При реєстрації кандидати будуть зобов'язані внести заставу в розмірі $ 5000 доларів за кожну заявку. Дану заставу буде враховано у сумі збору за розгляд заявки. Залежно від специфіки розгляду конкретної заявки можуть стягуватися також й інші збори. 

Детальну інформацію про процедури можна подивитися на офіційному сайті ICANN http://newgtlds.icann.org. Перелік делегованих новітніх доменів верхнього рівня (gTLD та ссTLD) можна подивитися в Root Zone Database (База Даних Кореневої Зони) http://www.iana.org/domains/root/db. Приблизні ціни на нові домени другого рівня можна подивитися на сайті http://www.101domain.ru/
Які можливості отримує власник власного домену верхнього рівня?

· З доменом верхнього рівня великі компанії та організації отримують можливість формування єдиного адресного простору в Інтернеті для розміщення інформації про свої продукти, послуги, напрями діяльності. Домен верхнього рівня дозволяє створювати адреси виду PRODUCT.YOURBRAND, USLUGA.YOURBRAND, ПРОДУКТ.ВАШБРЕНД, УСЛУГА.ВАШАКОМПАНІЯ, які у користувачів однозначно будуть асоціюватися з певною компанією або організацією;

· Міста та географічні регіони можуть використовувати домени верхнього рівня, що збігаються з їх назвами, для розвитку свого туристичного потенціалу, підвищення впізнаваності в Інтернеті;

· Домени верхнього рівня можуть служити для ідентифікації різних спільнот в Інтернеті. Наприклад, сьогодні подібну функцію успішно виконує домен CAT, який об'єднує в віртуальному просторі носіїв каталонської мови та культури;

· В якості домену верхнього рівня може бути зареєстровано будь-яке загальновживане слово - наприклад, .TAXI, .БЛОГ. Подальша платна реєстрація доменних імен в таких доменах може стати прибутковим напрямом бізнесу.

Із збільшенням числа доменних імен верхнього рівня з'являється більше можливостей для залучення своєї цільової аудиторії у громадських, некомерційних, неурядових організацій і фондів.

Службові та зареєстровані домени

Згідно з документом RFC 2606 зарезервовано домени верхнього рівня:

· .example - для прикладів.

· .invalid - для прикладів неробочих адрес.

· .localhost - для уникнення конфліктів з традиційним використанням localhost.

· .test - для використання в тестах.

· .arpa - використовується виключно для інфраструктури Інтернету.

До зарезервованих імен другого рівня належать:

· example.com, example.org і example.net, example.edu

Зарезервовані імена другого рівня зроблено для використання в посібниках та прикладах налаштування програмного забезпечення без ризику виникнення конфліктів з вже зареєстрованими доменами або доменами, які можуть бути зареєстровані в майбутньому. Таким чином, при написанні документації можна бути упевненим, що не буде нанесено шкоди кому-небудь, якщо користувач спробує використати якийсь приклад без зміни.

Набравши ці адреси ви побачите:

As described in RFC 2606, we maintain a number of domains such as EXAMPLE.COM and EXAMPLE.ORG for documentation purposes. These domains may be used as illustrative examples in documents without prior coordination with us. They are not available for registration.

Список зарезервованих доменів .UA 

Резервування доменних імен спеціального призначення (зокрема, для технічних і організаційних потреб) проводиться реєстром державного  домену першого рівня з метою забезпечення ряду специфічних функцій реєстру, освоєння нових технологій, проведення технічних експериментів. 

Домени можуть резервуватися реєстром, щоб уникнути недобросовісного використання тих чи інших доменних імен. Імена, що знаходяться в списку зарезервованих доменів, не підлягають вільній реєстрації.

Компанія "Хостмастер" - реєстр географічного домену верхнього рівня .UA - внесла поновлення в список зарезервованих нею доменних імен. Зараз він містить сім доменів, що використовуються у технологічних або адміністративних цілях:

· admin.ua - для контактів з адміністрацією домену та оператором реєстру;

· dlv.ua - для впровадження протоколу DNSSEC;

· ipv6.ua - для тестування протоколу IPv6;

· ns.ua - для серверів імен;

· ua.ua - для впровадження протоколу DNSSEC;

· www.ua - для контактів з адміністрацією домену та оператором реєстру;

· xn--mqa.ua (український апостроф) - для тестування IDN.

Омонімічні домени

Омонімічні домени - домени верхнього рівня, найчастіше національні, що за написанням або звучанням схожі з різними словами. Зазвичай, належать невеликим маловідомим державам. Сайти в таких доменах реєструють лише через співзвуччя, а не виходячи з їхнього справжнього розташування. 
Нерідкі випадки, коли приватна компанія купує право реєстратора в національному домені лише через його оригінальне звучання. Саме це сталося з доменом тихоокеанської держави Тувалу (.tv). 
.am - національний домен Вірменії. Збігається з діапазоном радіостанцій AM і з часом «до полудня».

.cd - національний домен Демократичної Республіки Конго. Збігається зі скороченням для компакт-диска.

.dj - національний домен Джібуті. Збігається зі скороченням «діджей».

.fm - національний домен Федеральних Штатів Мікронезії. Збігається з діапазоном радіостанцій FM. Приклад: last.fm.

.im - національний домен Острову Мен. Збігається зі скороченням instant messaging («миттєві повідомлення»).

.in - національний домен Індії. З англійської мови перекладається як прийменник «в».

.io - національний домен Британської території в Індійському океані. Збігається зі скороченням Input Output.

.is - національний домен Ісландії. Збігається зі словом is, формою третьої особи однини англійського дієслова to be. Приклад: who.is

.it - національний домен Італії. Збігається зі скороченням IT («інформаційні технології»), а також з англійським займенником it. Приклад: ok.undo.it

.li - національний домен Ліхтенштейну. Збігається із закінченням дієслів і іменників у російській мові. Приклади: zadolba.li, zastuka.li.

.md - національний домен Молдавії. Збігається зі скороченням аудіоносіях MiniDisc, зі скороченням англ. must die («повинен померти») і з скороченням лат. Medicinae Doctor («доктор медичних наук»).

.me - національний домен Чорногорії. Збігається з займенником «мене», «мені» в англійській та інших європейських мовах.

.ms - національний домен Малих Антильських островів. Збігається зі скороченням назви компанії Microsoft.

.net - загальний домен верхнього рівня. Співзвучний з російським словом «ні». Приклади: mozga.net, lishnih.net.

.nu - національний домен Ніуе. Співзвучний зі словом «ню».

.pm - національний домен Сен-П'єр і Мікелон. Збігається з часом «після полудня».

.tm - національний домен Туркменії. Збігається з позначенням «™» («товарний знак»).

.tv - національний домен Тувалу. Збігається зі скороченням слова television («телебачення»).

.ws - національний домен Самоа. Збігається зі скороченням web site («веб-сайт»).

Domain Hack, Dnhack, Домен-Хак

Domain Hack - це використання доменного імені та зони включно з метою створення такої адреси, який би представляв з себе звучне слово, речення, словосполучення, поняття і т.п. 

Domain Hack - це підбір імені домену таким чином, щоб позначення доменної зони складало частину назви сайту (наприклад, del.icio.us, neku.ru, wua.la). Причому, в даному випадку слово hack не повинно асоціюватися з хакерством та / або порушенням закону, оскільки domain hack ніяк зовсім не порушує законів. Domain Hack можна сміливо використовувати в своїх доменах, це дуже навіть красиво, екслюзивно і дуже креативно.

Спробувати самим можна за допомогою сервісу Domain Hacks (http://xona.com/domainhacks/). Там же опубліковані найцікавіші хакі - inter.net, hi.fi, tetr.is, movi.es, windo.ws, blo.gs, sear.ch, doma.in. 

Домен з type-in фактором

Щоб умисно неправильно написана назва сприймалася як справжній домен можна застосувати наступні підходи (type-in фактор):

· пропуск літери (наприклад, gogle.ua);

· заміна літери (наприклад, wideo.ua, prezedent.ua, plase.ua, mtc.ua), можливі варіанти: v <-> w, k <-> c, c <-> s, y <-> i;

· помилка в послідовності букв (наприклад, spotr.ua, soprt.ua, ulnimit.ua), можливі варіанти: rt, er, nm, as, op;

· невірне написання слова (наприклад, adversiting.ua);

· невірне застосування кількості букв (наприклад, odnoklasniki.ua);

· пропуск точки після "www" (наприклад wwwdomainlist.ua);

· спрямоване написання (наприклад, icquins.ua);

· помилка в послідовності слів (наприклад, whoisdomain.ua);

· заміна букви двома буквами (наприклад, ekspert.ua, exspert.ua, gugle.ua), можливі варіанти: x <-> ks, x <-> xs, j <-> zh, j <-> ya, u <-> oo;

· помилка написання букви (наприклад, qip.ua <-> qiq.ua);

· т.зв. "албанська мова" (наприклад, odnoklassneg.ua);

· позбавлення від тире (наприклад, whoissearch.ua);

· написання з множини в однині (наприклад, film.ua);

· неправильна розкладка: meta.ua -> ьуеф (.com) (браузер Opera автоматично додає .com при натисканні кнопки "Enter" і переходить на сайт, теж саме відбудеться і в Mozilla, але натискати треба CTRL + Enter).

Домен з Type-in фактором буде правильним, якщо для створення назви застосовано один з наведених підходів, гірше - два відразу, зовсім погано - три відразу. Якщо домен підходить під чотири і більше умов відразу, то це вже буде не type-домен, а зовсім інший домен. 
Практика показує, що до 20% відвідувачів, що вводять назву в адресне поле браузера допускають помилку у написанні назви і попадають на добре підібраний У теорії до 25% відвідувань вихідного правильного домену йдуть на правильно підібраний домен з Type-in фактором. Відсоток залежить від складності домену, обраного type-фактора (з 14-ти), і може сильно змінюватися.

