1.4. Українська доменна зона
Концепцію розвитку домену .UA викладено в офіційному документі Українського Мережного Інформаційного Центру (http://uanic.net/koncepciya-razvitiya-domena-ua/?lang=UK)

У 1992 році організація IANA, що на той час керувала простором доменів верхнього рівня, делегувала український національний домен першого рівня .UA Дмитру Кохманюку та Ігорю Свиридову - першопрохідникам українського Інтернету.

За даними компанії Хостмастер в Україні на кінець 2014 року зареєстровано 639 540 доменів. Майже 89% з них використовуються, тобто мають IP-адресу. Останніми роками спостерігається тенденція до скорочення кількості імен, що пов'язана з вилученням імен, що не використовуються. 

Послуги реєстрації доменів в домені .UA надають 118 уповноважених компаній-реєстраторів (https://hostmaster.ua).  Оцінку реєстраторів як продавців, а також надійність цієї оцінки можна визначити за допомогою сервісу Web Of Trust (https://www.mywot.com).

Топ  українських реєстраторів 2014 року:

1
1gb.ua
1GB LLC
Киев
2
imena.ua
"Internet Invest" Ltd
Киев
3
nic.ua
NIC.UA LLC
Киев
4
uahosting.com.ua
Хилюк Петро Миколайович
Львов
5
hostpro.ua
Hostpro LLC
Киев
6
ukraine.com.ua
Delta-X ltd.
Киев
7
prohost.maxnet.ua
ТОВ "РОМСАТ ІНТЕГРЕЙТЕД"
Киев
8
freehost.com.ua
Freehost
Киев
9
hc.ua
Ukraine-Host Ltd.
Киев
10
effect.com.ua
ТзОВ "Компания Эффект"
Киев
Галузеві домени в зоні .ua

Галузеві домени призначені для реєстрації доменних імен третього рівня з врахуванням галузевої, відомчої та іншої подібної специфіки.

До галузевих доменів відносяться:

· UA - для зареєстрованих торгових марок.

· com.ua - для комерційних організацій.

· gov.ua - для урядових організацій.

· net.ua - для постачальників мережних послуг.

· edu.ua - для навчальних закладів, що мають ліцензію на освітню діяльність.

· int.ua - для міжнародних організацій.

· org.ua - для некомерційних організацій.

· in.ua  - для індивідуальних користувачів.
· pp.ua – безкоштовний домен для приватних осіб
Кириличні доменні імена в українських доменах

19 жовтня 2010 р. початок реєстрації IDN - кириличних доменних імен - у доменних зонах .COM.UA та .KIEV.UA. Користувачі можуть реєструвати и використовувати в цих доменних зонах символи українського та російського алфавіту. Такі доменні імена мають вигляд: фірма.com.ua, торговамарка.kiev.ua.

Загальні вимоги до кириличних доменних імен у доменах .COM.UA і .KIEV.UA

· В кириличних доменних іменах у доменах .COM.UA та. KIEV.UA допускаються символи кириличного алфавіту в нижньому регістрі, арабські цифри и символ дефіса «-».

· Український символ апострофа «'» не використовується у доменних іменах.

· Кириличні доменні імена НЕ можуть містити символів інших алфавітів.

· Кириличні доменні імена повинні містити як мінімум одну унікальну літеру, яка візуально відрізняється від латинський літер та цифр.

Кириличний домен .УКР

· Заявку на отримання кириличного домену .УКР було подано в ICANN в листопаді 2009 р. 

· Делегування домену відбулося - 28 лютого 2013 року. 

· Перший сайт в національній доменній зоні – президент.укр – відкрито 21 серпня 2013р.

· Відкрита реєстрація в українському .УКР почалася 4 квітня 2014 р.

· На грудень 2014 року домен .УКР подолав 10-тисячний рубіж. Десятитисячний українським кириличним доменом став БОЙКИ.УКР

На сьогоднішній день вибір на користь .УКР зробили такі відомі компанії, як «Київстар» (кіївстар.укр), «МТС» (мтс.укр), «Астеліт» (лайф.укр), «Датагруп» (датагруп.укр), «Dr. Ing. h.c. F. Porsche Aktiengesellschaft »(порше.укр),«РЕНО Україна»(рено.укр), «Національний цирк України» (цирк.укр),«КОНТІ» (конти.укр), «Чумак» (чумак.укр), «Бетон від Ковальської» (бетон.укр), «Здоров'я» (здоров'я.укр), «ГЮНСЕЛ» (гюнсел.укр).

Деякі компанії заздалегідь реєструють кириличні домени .УКР для своїх нових проектів, наприклад, муж-на-час.укр, автохімія.укр, що мати однозначну і зручну адресу, яку просто рекламувати. 

Реєстрація доменних імен з боку компаній в більшості випадків здійснюється для захисту своїх брендів і сфер діяльності, наприклад - київстар.укр,гюнсел.укр, новапошта.укр, автопрокат.укр, адвокат-суд.укр. Особливий інтерес викликає з'явилася можливість реєструвати доменні імена в класі прізвищ. Наприклад, петренко.укр.

На сьогодні можливість реєстрації в зоні .УКР надають 16 акредитованих реєстраторів, які вказані на сайті адміністратора національного кириличного домену Українського мережного інформаційного центру УСИЦ – http://uanic.net/
Обмежень для реєстрацій немає - кириличне ім'я в зоні .УКР сьогодні може зареєструвати кожен.

Плюси кириличного домену:

· Можливість використання українських букв в доменному імені.
· Можливість вибору «красивого» доменного імені.
· Легкість запам'ятовування доменного імені, при вказівці кириличного імені підвищується запам'ятовуваність відповідної реклами.
· Вигідні позиції при ранжируванні пошуковими системами для локальних запитів (більш релевантний пошук).
· Можливість «фільтрувати» контент для різних аудиторій Інтернет-користувачів.
· Використання Інтернету для людей, що погано знають англійську.

Мінуси кириличного домену:

· Наявність проблеми киберсквотерів, що не завжди дозволяє вибрати відповідне доменне ім'я, яке може бути вже зайняте перекупниками.
· Доменні імена часто реєструються для редиректу трафіку на вже існуючий сайт (з доменом на латиниці), а не з метою створення іншого Інтернет-ресурсу.
· Не всі сервіси і веб-браузери підтримують кирилицю (нові версії більшості популярних браузерів підтримують перекодування punycode, але це відноситься тільки до доменного імені, тоді як шляхи всередині як і раніше вимагають латиниці), виникають додаткові складнощі при установці «адмінки» на такий домен і налаштування авторизації по акаунту в соцмережах (всі програми спочатку створювалися для роботи з доменними іменами, що містять тільки символи латиниці, арабські цифри і дефіс).
· Відсутність підтримки кириличних адрес електронної пошти.
· Необхідність звикання до нових можливостей.
· Не всі пошуковики «дружать» з кириличними іменами, існують складнощі з просуванням сайту (при наявності домена-«дзеркала» на латиниці це можна вирішити), в т.ч. при роботі з посиланнями.
· У випадку, коли сайт з доменом на латиниці не перескеровує трафік і є самостійним ресурсом, то його знаходження, наприклад, для англомовної аудиторії, ускладнено, тобто має місце «самоізоляція» від зарубіжного трафіку.
· Володіння кириличним доменом найчастіше не ставить перед собою мету надання користувачам додаткових можливостей, інформації або сервісів.
· Кириличні домени не відповідають стандарту Unicode, але цю проблему вирішили за допомогою рunycode-конвертера (.УКР на рunycode звучить як «xn-j1amh»).

Очевидно, список «мінусів» значно довший «плюсів». Разом з тим, значна частина технічних проблем з часом буде вирішена і відпаде сама собою.

Велика кількість реєстрацій кириличних доменних імен було пов'язано скоріше не з «виробничою» необхідністю, а з метою уникнення захоплення третіми особами.

Практика показує, що в даний час більшість кириличних доменів перескеровують трафік на сайти з доменами на латиниці або є «дзеркалами» основного ресурсу. Власники доменів використовують різні імена для різних цілей. Оптимальною формою використання доменних імен є використання, наприклад, у рекламі, кириличного домену, а просування - «основного», на латиниці.

