1.5. Перевірка і реєстрація доменів

Для того, щоб обране доменне ім'я стало доступним у мережі, його необхідно зареєструвати у відповідній доменній зоні. Зробити це можна за допомогою реєстратора доменів - компанії, яка має повноваження на реєстрацію за офіційним договором з адміністратором певної зони. Реєстратор зберігає доменне ім'я, продовжує термін його використання, забезпечує його коректну роботу і безперебійний доступ користувачів до нього.

В Україні діють понад сотні реєстраторів, що акредитовані на різні доменні зони. Повний і актуальний список реєстраторів можна подивитися на сайті https://hostmaster.ua/registrars/
Перед подачею заявки на реєстрацію домену потрібно переконатися в тому, що таке доменне ім'я на даний момент ніким не використовується. Для цього на сайті реєстратора доменних імен існує певна форма сервісу WHOIS зі зрозумілим інтерфейсом, яка дозволяє легко перевірити і підібрати домен для сайту клієнта.

Якщо доменне ім'я є унікальним, то можна подавати заявку на його реєстрацію. У разі подання кількох заявок на однаковий домен, він буде належати першій особі, що його оплатила і активізувала. Для збереження доменного імені за сайтом необхідно вчасно продовжувати його реєстрацію. Не у всіх доменних зонах дозволено вільну реєстрацію, зазвичай обмеження викладено на офіційних сайтах доменів. 
Правильний вибір зони є основою успішного розвитку сайту. Чим популярніша доменна зона, тим швидше буде розвиватися Інтернет-ресурс. Найпоширеніша доменна зона в світі «.com», її український варіант «.com.ua». Це вільна доменна зона, зареєструватися в якій може кожен бажаючий без додаткових умов. 
Сервіс WHOIS

WHOIS це протокол, який використовується для того, щоб отримувати дані про доменні імена, зокрема інформацію про адміністратора (власник домену, його контакти) а також дати створення, реєстрації та закінчення домену.

Скориставшись звичайним WHOIS пошуком, можна дізнатися про те, хто і коли зареєстрував домен, отримати контактну інформацію та інші корисні дані. Також WHOIS може показати IP адресу.

Раніше для того, щоб подивитися WHOIS використовувалася командний рядок, проте зараз WHOIS-сервіс є дуже зручним, оскільки існує багато безкоштовних сайтів, що пропонують таку послугу. 

Популярні WHOIS-сервіси:

· http://who.is/
· http://www.iana.org/whois
· https://www.imena.ua/site/ua/domains/whois
· http://whois.domaintools.com/
У базі даних WHOIS є інформація про номери телефонів, поштові та фізичні адреси, а також інша інформація про власника домену. У разі якщо доменом володіє юридична особа, то відображається фізична адреса організації, e-mail, назва компанії і номери телефонів. Також у базі даних показано дату, до якої діє реєстрація домену, технічний адміністратор та інші важливі дані.

Якщо реєстрацією домену проводив не власник, а третя особа, то варто перевірити за допомогою сервісу WHOIS, хто дійсно є власником сайту. У разі якщо фактичний власник загубить ідентифікатори (логін та пароль) від акаунта управління доменом, то домен можна назавжди втратити, оскільки дані про власника не будуть збігатися.

WHOIS - це безкоштовний сервіс, але його можна застосовувати виключно в інформаційних цілях - для отримання докладних даних про доменне ім'я і власників домена. Про це сказано в правилах, розміщених на веб-сайтах, які реєструють домени.

Кожен користувач сервісу WHOIS зобов'язаний виконувати такі правила:

· Застосовувати отриману інформацію лише в законних цілях.
· Забороняється використовувати отриману інформацію для розсилки спаму і використовувати її в комерційних цілях.
· Не виконувати масові вибірки даних, що перевищують дозволені сервісом ліміти.

Порушення перелічених вище правил може призвести до того, що реєстратор заблокує користувачеві доступ до сервісу. На сайтах реєстраторів зон можна детально вивчити правила користування даного сервісу.

Українські доменні зони для реєстрації

.UA

Правила домену .UA https://hostmaster.ua/policy/Policy_of_.UA.html
На сьогоднішній день в зоні .UA зареєструвати домен можуть лише власники зареєстрованих знаків товарів і послуг, які охороняються законодавством України або міжнародним правом. При подачі заявки на реєстрацію домену в зоні .UA обов'язково потрібно надати копію свідоцтва про реєстрацію знака для товарів і послуг (торговельної марки) в Україні виданого Держдепартаментом України інтелектуальної власності, або копію свідоцтва про міжнародну реєстрацію торгової марки. Якщо торговельна марка в оригіналі написана російськими або українськими літерами, то для реєстрації домену рекомендується використовувати транслітерацію затверджену Держстандартом України. Термін делегування домену в зоні .UA - 1 чи 2 роки, або період реєстрації товарного знака, якщо він коротший за два роки.

.COM.UA

Правила домену .COM.UA https://hostmaster.ua/policy/?com.ua
Домен .COM.UA є доменом загального призначення. Спочатку зона .COM.UA була призначена для комерційних організацій. Сьогодні домен в зоні .COM.UA може зареєструвати домен будь-який бажаючий, якщо в момент подачі заявки таке доменне ім'я було вільно. Доменні імена в зоні .COM.UA делегуються строком на 1 чи 2 роки. Мінімальна кількість символів в домені - 1, максимальна - 63.

.NET.UA

Правила домену .NET.UA http://www.net.ua/index.php/uk/policymenu
Домени в зоні NET.UA можуть зареєструвати юридичні особи, які зареєстровані на території України та надають мережні послуги на території України. Обов'язковою умовою делегування домену в зоні .NET.UA є наявність primary і не менше одного secondary серверів і їх працездатність. Домен в зоні .NET.UA делегується на термін 1 рік. Мінімальна кількість символів в домені - 3, максимальна - 63.

.ORG.UA

Правила домену .ORG.UA http://org.ua/
Зона .ORG.UA призначена для організацій, установ і юридичних осіб. Домен в зоні .ORG.UA може зареєструвати як юридична, так і фізична особа. Домени в зоні .ORG.UA реєструються, якщо домен не відповідає правилам доменних зон NET.UA, COM.UA, EDU.UA або GOV.UA.

.BIZ.UA 

Правила домену .BIZ.UA http://drs.ua/rus/policy/bizua.html
Домен .BIZ.UA є доменом загального призначення, і вважається альтернативним по відношенню до домену .COM.UA. Домен в зоні .BIZ.UA може зареєструвати будь-який бажаючий, якщо в момент подачі заявки таке доменне ім'я було вільно. Для реєстрації домену в зоні .BIZ.UA, доменне ім'я має містити латинські символи, цифри або тире, і не повинно суперечити загальноприйнятим моральним нормам. Доменні імена в зоні .BIZ.UA делегуються строком на 1 чи 2 роки. Мінімальна кількість символів в домені - 3, максимальне - 63.

.IN.UA

Правила домену .IN.UA http://www.in.ua/policy.php
У зоне.IN.UA реєструються виключно приватні (приватні) доменні імена. Бажають зареєструвати домен в зоні IN.UA самостійно підбирають собі доменне ім'я, яке містить від 3 до 63 символів. 

.PP.UA

Правила домену.PP.UA http://www.pp.ua/rus/policy.html
Зона .PP.UA — є надійним безкоштовним доменом, що функціонує за міжнародним протоколом EPP. Щоб уникнути можливої масової реєстрації доменів недобросовісними користувачами, були сформовані правила: один користувач може зареєструвати не більше 3 доменів кожен місяць. Отримати домен можна лише через авторизованих реєстраторів

.CO.UA

Правила домену .CO.UA http://drs.ua/rus/policy/coua.html
Домени в зоне.CO.UA реєструються без особливих вимог, оскільки домен .CO.UA є доменом загального призначення. Період делегування домену в зоні .CO.UA - 1 рік. Мінімальна кількість символів в домені - 1, максимальна - 63.

.EDU.UA

Правила домену .EDU.UA http://www.edu.ua/rules.html
Зона .EDU.UA призначена для реєстрації доменів навчальних закладів (приватних і державних). Для реєстрації домену в зоні .EDU.UA доменне ім'я повинне базуватися на абревіатурі офіційної назви навчального закладу, зареєстрованого Міністерством освіти України. При реєстрації можливе розширення доменного імені з метою виключення повтору або у випадку, якщо доменне ім'я вже зайнято.

.GOV.UA

Правила домену . GOV.UA http://www.gov.ua/rules.html
Домен .GOV.UA призначений для обслуговування державних установ та організацій України, які ведуть свою діяльність відповідно до чинного законодавства України. Для реєстрації домену в зоні .GOV.UA потрібно відправити офіційно лист Адміністратору домену .GOV.UA з печаткою організації та підписом керівника установи або організації.

Регіональні домени

В національних рамках України домени регіонального рівня складаються з двох частин: доменa першого рівня: .UA, та домену другого рівня, що вказує на область чи регіон України (наприклад: .kiev.ua, .lg.ua, .dn.ua і т. д.). Регіональні домени вказують, що суб'єкт веде свою діяльність в певному регіоні або має відношення до цього регіону. Регіональні доменні імена не мають специфічних вимог. В регіональних доменних зонах може зареєструвати домен будь-який бажаючий.

.УКР

Правила домену .УКР http://uanic.net/pravila-registracii-i-polzovaniya-domennymi-imenami-v-domene-ukr/
Реєстрація доменних імен в домені .УКР є вільною для приватних або юридичних осіб без вимог резидентності на термін від 1 року до 10 років. Реєстрація доменних імен в домені .УКР здійснюється українською або російською мовами через акредитованих реєстраторів.

.БЛОГ

Реєстратор і координатор домену http://www.ukrnames.com/domains/prices.jsp#блог
Кирилична доменна зона загального призначення верхнього рівня. Позиціонується як доменна зона для блогів, Інтернет щоденників, соціальних мереж.
Загальні правила реєстрації
Підприємства-реєстратори самостійно формують свою цінову політику. Пакети послуг, які надає реєстратор, можуть істотно відрізнятися. В ціну реєстрації домену може входити (або не входити) підтримка веб-сайту, поштової скриньки і т.д.

Реєстратору необхідно повідомити відомості про реєстранта - назву організації або прізвище приватної особи та контактні дані: email, адреса, телефон. Окрім регистранта може бути зазначено: адміністративний контакт - особу, що відповідає за управління доменними ім'ям, і технічний контакт - особу або організацію, яка забезпечує технічну працездатність домену. Реєстрант, адміністративний і технічний контакти можуть бути різними або поєднуватися в одну юридичну чи фізичну особу.

Заявки від реєстрантів обробляються автоматично в міру їх надходження. При успішній реєстрації відомості про домени передаються в службу WHOIS, за допомогою якої можна перевірити реєстраційні дані домену, термін його реєстрації та статус домену.

Якщо для домену встановлено статус «status: ok»:

· Важливою є дата у полі «expires»: до цієї дати домен необхідно продовжити у реєстратора інакше домен буде видалений і його зможе зареєструвати іншу особу.

Якщо для домену встановлено статуси «status: AutoRenewGracePeriod» і «status: clientHold»:

· Делегування (продовження) домену призупинено (сайт і пошта не працюють).
· Є можливість продовжити домен у реєстратора.
· Необхідно в терміновому порядку звернутися до реєстратора.
Якщо для домену встановлено статус «status: RedemptionPeriod»:

· Домен знаходиться в стадії очікування видалення.
· Делегування домену призупинено (сайт і пошта не працюють).
· Немає можливості продовжити домен у реєстратора стандартними засобами.
· Реєстратор може розглянути прохання про відновлення домену на спеціальних умовах.
Якщо для домену встановлено статус «status: pendingDelete»:

· Домен знаходиться в стадії видалення.
· Видалення домену відбудеться через 5 діб від дати, зазначеної в полі «modified».
· Повернути домен можливо виключно через повторну реєстрацію.
· Для повторної реєстрації необхідно терміново звернутися до реєстратора.
Статуси «clientUpdateProhibited», «clientTransferProhibited», «clientRenewProhibited» та «clientDeleteProhibited» є технічними і на працездатність домену не впливають. Даними статусами управляє реєстратор домену.

Повний звіт про стан домену може дати лише реєстратор, а також за необхідності внести зміни або налагодити роботу домену. Всі зміни в реєстраційні дані доменів вносяться за заявками реєстрантів.
Координаторами кожної доменної зони першого рівня встановлюються правила, що визначають умови реєстрації доменів другого рівня, передачі прав на адміністрування та звільнення доменів.

Обмеження при виборі доменного імені в доменах gTLD
Доменне ім'я повинне складатися мінімум з одного символу і не може перевищувати 63 символів. Допускаються букви латинського алфавіту і дефіс ("-"). Доменне ім'я не може починатися або закінчуватися дефісом. Дефіс не може міститися одночасно в 3-й і 4-й позиціях доменного імені. Можлива реєстрація доменних імен, що містять символи кирилиці. 

Обмеження при виборі доменного імені в IDN-доменах в українських зонах:

IDN-доменне ім'я має містити тільки символи одного з алфавітів: кирилицю або латиницю. Поєднання в одному доменному імені символів з різних графічних таблиць не допускаються;

IDN-домен на кирилиці повинен містити як мінімум одну унікальну букву (візуально інші ніж латинські букви) з наведеного списку: Д, Ж, И, Й, Л, П, Ф, Ц, Ч, Ш, Щ, Ъ, Ы, Э, Ю, Я, Є, Ї.

Детальну інформацію викладено в Регламенті реєстрації IDN-доменів https://hostmaster.ua/idn/
Поради по догляду за доменом

Нехтування правилами реєстрації та використання доменних імен може призвести до втрати домену та завдати істотної фінансовий збиток реєстранту домену.

· Перед замовленням послуги реєстрації домену уважно прочитайте договір з реєстратором. У договорі має бути зазначено:

· форма та порядок повідомлення реєстранта про наближення терміну продовження делегування домену;

· умови розірвання договору та передачі домену на обслуговування до іншого реєстратора;

· контактний телефон та електронні адреси, за якими реєстранту належить звертатися у разі виникнення проблем.

· Якщо будь-які умови або вимоги договору є недостатньо зрозумілими, слід звернутися до реєстратора за роз'ясненнями.

· Визначте, хто із співробітників вашої компанії буде відповідати за своєчасну оплату домену та внесення змін у реєстраційні дані вашого домену.

· Обов'язково вказуйте назву домену в документах, які підтверджують отримання послуги - договір, платіжне доручення, акти виконаних робіт (послуг) та інших.

· Після реєстрації домену перевірте реєстраційні дані вашого домену через службу WHOIS. Роздрукуйте ці дані і зберігайте разом з договором на обслуговування домену.

· Якщо реєстратор пропонує договір, опублікований на його сайті (публічний договір), роздрукуйте цей договір, поставте дату замовлення (або оплати) послуги та зберігайте його протягом усього терміну використання вашого домену.

· В реєстраційних даних домену поле admin-c вказує на реєстранта - особа, яка користується та розпоряджається доменом.

· Увага! У записі про особу адміністративного контакту (admin-c) має бути вказана правильна назва компанії або прізвище реєстранта та електронна адреса, за якою ви регулярно читаєте електронну пошту. За цією адресою будуть надсилатися повідомлення, що стосуються вашого домену. У разі необхідності, ви самостійно можете коригувати контактні дані у записі про особу.

· Своєчасно сплачуйте продовження делегування домену на наступний термін.

· У полі status реєстраційних даних домену вказано дату, до якої делеговано домен. Запишіть цю дату як кінцевий термін оплати продовження домену на наступний період.

· Статус HOLD означає, що термін делегування вашого домену вже закінчився, і ви ризикуєте втратити свій домен НАЗАВЖДИ, якщо не продовжите його реєстрацію протягом місяця від дати, зазначеної праворуч від слова HOLD.

· За допомогою служби WHOIS регулярно перевіряйте реєстраційні дані свого домену, щоб запобігти неавторизованих змін. При виявленні змін, на які ви не давали згоди, негайно зверніться до свого реєстратора, а у разі необхідності, до адміністрації відповідного публічного домену.

· Звертайте увагу на поточні та екстрені повідомлення від вашого реєстратора.
Покупка звільнених доменів

Термін звільнені домени означає, що доменне ім'я було кимось зареєстровано і оплачено. Особа користувалася доменом протягом строку оплати, але потім чи не захотіла або забула його продовжити.
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Існуючий домен можна купити тільки якщо власник сам того хоче, або ж у тому випадку якщо він не продовжив домен (забув сплатити або не захотів). Якщо Ви не хочете (не можете купити), то потрібно дочекатися коли термін оплати домену закінчиться (дізнатися можна за допомогою WHOIS) та на сайті реєстратора зробити заявку на його придбання.

Після закінчення терміну оплати, домен вступить в період очікування (1-30 днів залежно від реєстратора) і період звільнення (30 днів + додаткові 100 $ за продовження). 

Під час цих періодів власник домену може його продовжити, не залежно від того скільки заявок подано. Якщо продовження не відбулося, то реєстратор віддає домен тому, хто зробив заявку з максимальною сумою грошей. Якщо заявок не було, то видаляє домен і його може купити хто завгодно як абсолютно вільний.

Адекватна ціна звільненого домену залежить від кількох чинників:

Довжина і запам'ятовуваність. Чим коротше домен, тим легше його запам'ятати, і відповідно тим дорожче вартість.

Вік домену. Чим раніше його зареєстрували, тим він дорожчий.

Історія. Не завжди вік буде відігравати важливу роль, тому, якщо домен зареєстрували 10 років тому, і за цей час кілька разів змінювався контент або тематика сайту, або ж він взагалі був у бані пошукових систем (через нечесні методи просування), то цей фактор істотно знизить вартість. 

Перед покупкою вивільнених доменних імен, обов'язково потрібно провести перевірку на наявність бана.  Якщо все-таки цей момент було упущено, в такому випадку існує можливість «врятувати» домен, але для цього потрібно витратити багато часу і зусиль, щоб довести корисність ресурсу. 
Тематика. Цей параметр не має великого впливу на ціну, оскільки людина, яка хоче створити сайт про їжу, вже спочатку буде вибирати собі домени в назвах яких зустрічається ця тематика.

Показники авторитетності домену PageRank (Google) і ТИЦ (Яндекс). Ці показники мають велике значення для оцінки вартості домену, особливо, якщо покупець має мету продавати посилання з купленого сайту. У підсумку, чим вище ці показники, тим дорожче домен.

Наявність в каталогах DMOZ і Яндекс-Каталог. Сьогодні ці показники не так значимі, як раніше, і мають середній вплив на ціну. Якщо сайт є в цих каталогах, то це з великою ймовірністю говорить про хорошу історії домену (відсутність банів і штрафів від пошукових систем).

Зона домену має різний вплив на ціну, і це залежить від ситуації. Ось приклад: домен likar.ua апріорі коштує дорожче, ніж likar.com.ua, тому перший охоплює аудиторію країни, а другий - тільки міста. Але якщо знайдеться фірма, якій конче потрібен такий домен саме для роботи у Львові, то вона заплатить за це чималі гроші.

Наявність дефіса або цифр у назві може знизити ціну на домен.

Невеликий вибір. Якщо ідентичне доменне ім'я вже зайнято в інших зонах, то це може збільшити ціну. Наприклад, Ви продаєте домен kino.biz.ua, але якщо буде вільний kino.com.ua (або за нього будуть просити менше), то потенційний покупець зверне увагу саме на нього.

Домен буде продаватися виключно на сайті реєстратора у якого його купував власник (дізнатися через WHOIS), якщо цей реєстратор займається перепродажем.

Є сервіси, які допомагають перехопити домен, в основному це західні сайти: Pool.com, Smapnames.com и Namejet.com. Схема їх роботи проста – слід вказати домен, який потрібен, і у разі його перехоплення (через зв'язки з реєстраторами) оплатити їх роботу порядку $ 60- $ 100. Якщо є кілька бажаючих на перехоплений домен, то влаштовується аукціон.

